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ELőFIZETÉSI AÁRAK: Belföldre: A belyi kézbesitő kézbesitési dijával és a penzbe 

ési dij 68 lej. - Postai kézbesitéssel és közvet enül a kiadóhivatalnak fizetve, az 

rszágon negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő, egész évre 48 
dijak előre fizetendők. méterenként. Hirdetési 

Elmmunlaszádoán 
felenedlenieel 

hogy Sok szó esik mostanában arról, 

a kisebbségi fasizálódás ellen fel kell 

venni a harcot. És itt főleg azokra vár 

nagy feladat, akik kulturális téren te- 

vékenykednek és akik egyre késnek ez- 

zel a munkával. 

A kisebbségi ember kulturigényeit a 

kisebbségi társadalom fejlettségi foka 

szabja meg, amelyben él, tehát az első 

kérdés az, milyen is a kisebőségi társa- 

dalom. Abban már sokszor megegyez- 

tünk, hogy társadalmi életünk a 
nyuga- 

Gi nemzetek társadalmi életével szem
ben 

fejletlen, hogy százados késést mutat s 

hosszu-hosszu idők óta szerepünk n
em 

egyéb, mint ballagás „idegen kulturák 

nyomában". E sejtések mögöt az ala
p- 

igazság az. hogy egy felemás, társadalm
i 

szerkezetben élünk, egy, iéig modern 

demokratikus és egy lélig feudális tár- 

sadalomban. Történelmi kifejlődésünk 

Bacsányi-Martinovics-Kazinczy-Ber-
 

kora óta, 1848-on ke- zevicezy Gergely a, 1848 
abból állott, hogy ez 

resztül mindmáig 
A társadalmi kettősség kiegyenlitődjék, 
megoldódjék a polgári demokratikus ele

- 

mek javára a reakciós része ellenében 

a modern idők parancsa szerint. 

Csak természetes, hogy a kisebbségi 

társadalmi életünk is magában foglalja 

ezt a társadalmi felemásságot s b
ár az 

uj helyzet némileg megkönnyiti a pel- 

gári demokratikus elemek tulsulyba ju- 

fását, társadalmi életünknek az előrevi- 

vő történelmi fejlődés parancsa szerin- 

t teljes demokratikus kiegyenlitődése 

máig is polgári követelmény még. Tár- 

sadalmi életünknek kiegyenlitése érde- 

kében, ami korparancs, fejlődési szük- 

ségesség, kisebbségi életünk külső té- 
nyezőitől a demokratikus nemzetiségi 
mzabadság biztositására van szükségünk 

s ezután magunknak is törekednük kell, 

hogy kisebbségi életünk felemássága a 
demokratikus elemek javára a lehetősé- 

gig megoldódjék. 

Társadalmi fejlődésünk ilyen utja ha- 

tározza meg szellemtörténeti fejlődé- 
fejlődésnek egyes je- 

tők, hamisitatlan értelmük akkor tünik 

elő, ha a jelzett társadalmi felemásság 

szempontjából fogunk értékelésükhöz. 

Szellemtörténetünkben Martinovics, Ba- 
csányi, Petőfi, Kossuth, Eötvös, Mo- 
csáry, ö 
zött a demokratikus erőknek a reakciós 

elemek elleni harcában a demokratikus 

eszmetejlődés tradicióját. Kisebbségi 
életünk első felében az uj helyzetben 
felnövő főiskolás diákság szellemi moz- 
galmát friss erővel kapcsolta vissza az 

Adyval lezárult magyar demokratikus 
tradiciókhoz. Azt érte el ezáltal, hogy 

elrázta az egész magyar demokratikus 
szellemi életet abból a letargiából, a 

melybe azt a társadalom reakciós ele- 
meinek lulsulyba jutása szoritotta. 
Az eddig mondottak alapján a követ- 

kezőök állapithatók meg a kisebbségi 
kulturpolitika elvi alapjaira nézve: a 
isebbségi társadalom demokratikus 

elemei felfejlődésének, illetőleg az egész 
isebbségi társadalom demokratizáló- 

ásának szolgálatában áll. Ezért éltető 

erejét egyrészt a kisebbség demokrati- 
us kulturigényeire való íriss reagálás 

épezi, másrészt pedig a magyar szel- 
emtörténet demokratikus hagyományai 

S a szomszédos népek hasonló kultur- s 

készletei. 

Ebben a summás összefoglalásban 

egyben a közgazdasági állapot általános 

statisztika mindenütt 

Deák, Ady jelentik többek kö- 

velünk együttélő és szomszédos népekkel 

a I között lehetséges csereviszony, világosa)- 
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az uj mezőgazdasági évtől 
Az eddigi becslések alapján nem számithatunk kivitelre 

A belső szükséglet sem fedezhető az eddigi mértékben 

Bukarest, junius 6 
A szárazság okozta károk mérlege 

egyelőre lezárhatónak mutatkozik. A 
tavaszi aszály befejezte munkáját és a 
májusvégi esők is helyrehozták már, a 
mit lehetett. 
Az időszaki becslések megkezdődhet- 
nek tehát és belőlük kirajzolódik a me- 
zőgazdasági helyzet képe, amely nálunk 

jellemzője is. 
A felvételek állandóan változnak, 

mert hiszen becslésekről van szó és 
ezek mindig csak hozzávetőlegesek. A 

csak megközeli- 
tése a valóságnak, annál inkább nálunk 
és annál inkább olyan kérdésekben, ame- ! 

lyek nem számlálástól, hanem becslé- 

sektől függenek. 
Az ingadozások közepette is végleges 

szám 

a buzával bevetett terület nagysága. 

Romániában ez négymillió hektár, 
kö- 

rülbelül hétmillió hold szokott lenni, 

most egy negyeddel kevesebb. A három 

millió hektáros terület terméseredményé- 

nek a becslését - hektáronként - a 

földmivelésügyi miniszterium most két 

tételben adja, anélkül azonban, hogy a 
két csoport területe külön-külön felbe- 

csülhető volna. Az őszi buzának egy ré- 

sze ugyanis ugarba, vagy zöld elővete- 

mény után van vetve, de hogy mennyi 

megelőző évek 

állapitva. Ezek a vetések aránylag jók 

ugyan, de ezeknek a terméseredmény 
is alatta marad a normális évek átla 
termésének. 
Az átlagos buzatermés Romániában a 

utóbbi négy évben hektáronként elena 
és fél métermázsára szállott alá, az azt 

tizenegy métermázsási 
átlaga után. (Németországban názsó 
huszonkét-huszonnégy métermázsás át- 
lagok egyes periódusokban). Ezek 

az igy bevetett terület, az nincsen " 

aránylag jól sikerült ugarbuzákat mos 
hektáronként hét-nyole métermázsáral 
becsülik, de kétségtelen, hogy különöse 
az Ókirályságban ezek nem teszik a 
összbuzavetésnek egyhatodát sem. 

Tíizenőtmillió métermázsa buzatermés? 
A buzavetések másik csoportja a ké- 

sői buzákból áll, amelyeket tengeri után 
vetnek. Miután tavaly a tengeri igen ké- 
sőn ért be, ezek a vetések megfelelően 
későiek, nagyon rosszul teleltek és ősz- 
szel egyáltalán nem volt idejük megbok- 
rosodni. Ilyenkor a jó tavasz hozhatja 
helyre a gyengén telelt és gyengének 
maradt vetések hiányait, de a tavasz ez- 
uttal rendkivül kedvezőtlen volt. Az 
amugy is ritkán maradt buzák nemhogy 
sürüsödtek volna a tavaszi bokrosodás 
eredményeképpen, hanem még ritkultak. 
Ezek voltak az okok, amelyeknek kö- 

vetkezéseit ezeknél a buzáknál már nem 
hárithatták el a májusvégi esők. Május 
végén már nincsen bokrosodás és ha 
elvétve sarjadzanak is ki ágak, azok 
már csak u. n. sarjuszálakat adnak, a 
melyeknek törpekalászai alig szaporitják 
a szemtermést. 
Igy állapitják meg a Mezőgazdasági 
Kamarák jelentése és ezekből, valamint 
a miniszterium hivatalos szerveinek az 
adatgyüjtéséből megyénként váltakozva 
hektáronként 5 8 métermázsára becsü- 
lik a késői buzák hozamát. De vannak 
négymázsás becslések is és pedig éppen 

lentősebb szerepet viszik az ország buza. 
termelésében. (Covorlui, Braila, Mehe- 
dinti, Caliacra stb.) 

Ha mindezekből következtetve három 
millió hektár területet ötmétermázsás 

buzatermésre becsülnek, akkor ez már 

igen bizakodó feltevés, amelynél semmi- 
esetre sem lehet jobb buzatermés, de 
könnyen lehet csalódás, ha a virágzás és 
beérés nem a legjobb feltételek között 
találnának végbemenni. 
Hogy tizenöt millió mázsás buzater- 

més mit jelent Romániában, azt megmu- 
tatja egy néhány adat felsorolása. Vető- 
mag szükséglet hektáronként 140 kgr., 
tehát ha visszatérünk a normális négy- 
millió hektárra, akkor mintegy 

hatmillió métermázsa vetőmagra kell 
számitani. 

A fennmaradó kilencmillió métermázsa- 
bóől kellene a belföldi fogyasztási szükség- 
letnek kitelnie és a fölösleg maradna ki- 
vitelre. 
A belföldi szükséglet statisztikai szá- 

ma nálunk nagyon rugalmas, mert 

a népesség annyi buzát fogyaszt, 
azokban a megyékben, amelyek a legje- 

való kulturérintkezés kérdése is érintve 
van olyan értelemben, hogy hasonló de- 
mokratftikus kulturkészletükből akarunk 
meriteni. Meg kell jegyeznünk, hogy az 
a társadalmi hasadtság nemcsak nálunk, 
de Középeurópa majdnem minden né- 
énél valóság még. Ugy áll tehát a do- 
og. hogy Középeurópa népeinél a fej- 
lődés egyenes utjában álló demokrati- 
kus szándékok és törekvések állanak 
harcban fejlődésellenes reakciós csöke- 
vényekkel ugy a szellem területein 
mint a politikában stb,. A történelmi 
helyzet ilyen állása a népek közti kul- 
turcsere kérdését ugy szabja meg, hogy 

amennyi jut. Ha szükség, vagy éppen 
i . z ; rer - Y " z 

1ban a kisebbségi progressziv kulturter- 
més a progressziv román, szlovák, cseh 
stb. szellemi terméssel léphet kulturér- 
ték-csereviszonyba. Csak azzal akarjuk 

fejlődésében a feudális-reakciós 
kevényekkel szemben egyképpen vissza- 
szoritott magyar, román, szláv progresz- 
szió bánatára gondolt Ady Endre is, a 
mikor váteszi dühhel és keserüséggel ki- 
áltott: „miért nem találkozunk süvölt- 
ve az eszmebarrikádokon?" 
Nem lehetne aktuálisabban felvetni a 

haladó kulturérintkezés szükségességét 
akár román-magyar, akár középeuró- 
pai vonatkozásban, mint éppen ma s 
Ady sürgető kiáltozására, a benne meg- csak hasonló vagy azonos kulturértékek 
kiáltott program megvalósitására még 

hozammal összesen tizenöt millió mázsa 

igazolni ezt, hogy a Középeurópában 
csö- 

inség van, a falusi népesség tulnyomóő 
része, akár kizárólag is, megél tenge- 
rin 

és csak a városi lakosságnak kell buza. 
Mégis az utóbbi tizenöt évben, amióta 

Magyromániának a statisztikája megin- 
ult, 

a legkisebb fejadag is megközelitdttei 
buzából az évi száz kilogramot, vagyis 
mintegy tizenötmillió métermázsa voli 

a belföldi fogyasztás. 

Ezzel szemben most vetőmagon felül 

összesen ennek a fele fog rendelkezés- 
re állani, 

amihez természetesen hozzá számitandók 
a készletek,. amelyeknek a felbecslése 
még nem történt meg. Optimisták szerina 
most kémillió métermázsa buza van az 
országban és még optimistább becslés 
szerint kétmillió mázsa fog rendelkezésre 
állani akkor, amikor az uj buza piacra 
kerül. 

Gyakorlati szempontból ezeknek az 
időelőtti vitáknak nincsen fontossága, 
mert két megállapitás már ma végleges: 

Nem marad buza kivitelre és a belföldi 
szükséglet alacsonyabban lesz fedezve, 

sohasem voltilyen szükség. Anémet kul- 
turimperializmus, amely már annyi gon- 
dot okozott Középeurópa kis népeinek, 
most uj formában tör felénk s fasi- 
zálja szellemi életünket olyan formá- 
ban, hogy ideológiai hatásaiban felrázza 
a társadalom fejlődésellenes elemeit uj 
szellemi, szervezeti s mozgalmi formákat 
adva nekik. A társadalom reakciós ele- 
mei sorakoznak iel itt a politika s a 
szellemi kultura minden területén. 
Ebben a mozgolódásban azt látjuk, 

hogy Középeurópa kis népeinek ellen- 
tétes társadalmi elemei közül a reakciós 
elemek haladásellenes internacionáléj: 
áll elő, amelyre tudatos s jól irányitot 
haladó kulturpolitikával lehet csak fe- 
elni. ; 



3. sz. SZELVÉNY 
a B. L. junidasi : 

regény-ajándékára. 
- 

..... 

1-15-ió sorszámmal ellátott 15 darab 
juniusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 junias bavi kötetét. - szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karestbenm: a B. L kiadóhivatalában 
(Str. St. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüűjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

li. . a t 
.... ... ... 

mint bármikor, 
alatt. 
A többi termények közül egyelőre 

csak a rozs, árpa és zab mutatnak vég- 
leges képet, mert a tengeri még csak 
most van első kapálás alatt. Ha jó nyár 
és hosszu ősz lesz, akkor a termés elér- 
heti a normális átlagot. 

A rozs teljesen és véglegesen elbukott, 
ugy hozam, mint bevetett terület szem- 
pontjából. 

Az összhozam nem becsülhető még egy 
félmillió mázsára sem, ami egy ötödét 
teszi csak a rendes termésnek. 

A zab hetven százalékban, az árpa öt- 
ven százalékban pusztult el. Az árpa az 
ország egyik fontos kiviteli cikke és kü- 
lönösen Németország felé gravitált. 
Most árpakivitelről szó sem lehet. 

A belföldi fogyasztás annyival fog meg- 
elégedni, amennyi lesz. 
A nyilvánosságra hozott adatok nem 

egészen és nem mindenben fedik ezeket 
a becslési számokat, de a Mezőgazdasági 
Kamarák itteni központjánál és a föld- 
mivelésügyi minisztériumban már tisztá- 
ban vannak vele, hogy ezek a felső ha- 
társzámok és különösen szerencsés körül- 
ményekre van szükség, hogy még ezek 
is elérhetők legyenek. 

(t. e.) 

Sorra került végre 
a csernovici kormány- 

kiszállás is 

tagjainak egy részével kedden este utra- 
kel Csernovicba, Bukovina fővárosába, 
hogy ott is megtartsák a régebben terv- 
bevett tartományi minisztertanácsot, a 

melyet a hirtelen közbejött kormányvál- 
ság miatt el kellett halasztani. A cser- 
novici tartományi minisztertanács mind- 
össze egy napra. szerdára terjed. 
Kormánykörökből származó értesülés 

szerint péntekre, az uralkodó hazatéré- 
rének negyedik évfordulójára, hazaérke- 
zik ugy Bratianu Dinu liberális pártel- 
nök, mint Titulescu külügynainiszter is. 
A külügyminiszter állitólag kedden es- 
te hagyja el Genfet. 

Stahu postalőnök 
esele 
WVajdahunyad, junius 6. 

Stahu Petre esete, ha nem volna al- 
kalmas a példamutatásra, nem érde- 
melné meg, hogy néhány sornál töb- 
bet szenteljünk rája. De kikivánkozik 
a napihirek közül, ahol az ilyen kis 
ügyeket elszoktuk könyvelni, mert ér- 
demes eltünődni rajta. 

Stahu postafőnök volt Vajdahunya- 
don és mint ilyen, hivatali minőségé- 
ben kiskirálynak képzelte magát. Ter- 
rorizálta hivatalnokait és goromba 
volt a közönséghez. Többek között 
összetüzése támadt egy ügyvéddel is, 
amelynek során tettlegességig fajult a 
doleg... 
A postafőnök basáskodásait végül is 

megelégelte a vajdahunyadi közönség 
és egy többszáz aláirással ellátott pa- 
nasziratot küldött a postaigazgatóság- 
hoz, kérve, hogy Stahut helyezzék el 
Vajdahunyadról, ahol a közönség tor- 
kig van már vele. : 
A temesvári kerületi postaigazgatóság 

Bukarest junius 6 

Tatarescu miniszterelnök a kormány 

aztán vizsgálatot inditott és megálla- 
pitotta, hogy Stahu főnököt nemcsak 
azért kell sürgősen eltávolitani a vaj- 
dahunyadi postahivatal éléről, mert a 
közönség elégedetlen a müködésével, 
hanem azért is, mert - enyhén szól- 
va - némi szabálytalanság is terheli 
a lelkiismeretét. 
A meglepetésszerüen lefolytatott 

vizsgálat ugyanis megállapitotta, hogy 
Stahu főnöknek pontosan 147.648 lej 
hiánya van. . 

A postaigazgatóság ezután a zárlat 
elrendelését kérte a dévai pénzügy- 
igazgatóságtól Stahu ingóságaira és a 
postafőnököt hivatalából leváltotta. 

A vajdahunyadiak különösen az 

Eden hivatalosan 

a leszerelési 

utóbbi intézkedést megnyugvással 
vették tudomásul és csak azon tünőd- 
nek, hogy Stahu postamester, akinek 
mint látjuk, nem volt éppen rendben 
a szénája, honnan vette az erkölcsi 
bátorságot ahhoz, hogy izgágaságával 
kiváltson egy mozgalmat maga ellen, 
amelynek következménye nem lehe- 
tett más, mint a vizsgálat. Magyarán 
szólva: hogy mert Stahu postafőnök 
kiállani a napra, ha vaj volt a fején?! 
Ez a rejtély sokáig fogja még izgat- 

ni a Vajdahunyadiakat. 

elszámoltatni a nagy basákat. A nagy 
hang mögött a legtöbbször meghuzó- 
dik legalább egy kis „sikitás". 

honferen 

mely két kapszulát (ostyában) tar. 
És általában nem volna jó mindig 

1934. funius ? 

rEJFÁJÁSOk 

Dr. NNUMUSCEL-. 
által gyógyithatók. Eredeti dob 

ANTINEVRALGIC 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel.- . 
ható gyógyszertárakban és drogé. 

rriákban. 

Keleti Locarno a kisantant, a Balkán-államok és Oroszország bevonásával - 
Junius 29-re halasztották a bukaresti kisantant konferenciát - Ismét 

Olaszország Anglia 
Genf, junius ő. 

A népszövetségi tanácsülésen Aloisi 
olasz delegátus terjesztette be a saar- 
vidéki népszavazás ügyében kötött fran- 
cia-német megegyezést. 
í Aloisi jelentése után Barthou szólalt 
el. 
Hangsulyozta, hogy a Saar-vidékre vo- 

natkozó francia-német tárgyalások mind- 
végig barátságos hangulatban folytak le. 

népszavazás időpontjára vonatkozólag 
a két kormány között soha sem volt el- 
lentét. 
Mindkét kormány kötelezettséget voál- 
lalt, hogy bármilyen lesz is a népszava- 
zás eredménye, a saarvidékiek minden 
jogát és kipvánságát biztositjak. 
Barthou végül azt a kivánságát fejezte 

ki: az amugyis nyugtalan Saar-nidéket ne 
izgassák további propagandával. 

ELHALASZTOTTÁK A 
KISANTANT-KONFERENCIÁT 

Prága, junius ő. 
A kisantant bukaresti konferenciáját a 

genfi események miatt junius 29-re ha- 
lasztották. 
A kisantant-konferencia 

programpontja, amennyiben addig a 
szovjet-kisantant diplomáciai viszony 
előfeltételei rendeződnek, a Balkán-álla- 
mok és az oroszok bepvonásával létesiten- 
dő Keleti-Locarno. 

ANGLIÁNAK ELÉG VOLT 
A leszerelési konferencia főbizottságá- 

ban Litvinov benyujtotta ismeretes ja- 
vaslatát, amely a kölcsönös szerződések 
regionális kiépitését, az eddig elért sta- 
tutumok érvényesitését, az értekezlet ne- 
vének békeértekezletre való megváltozta- 
tását és a fenyegető helyzetre való tekin- 
tettel a teljes ülés egybehioását javasolja. 
Az ülés szenzációja, anuak ellenére, 

hogy nem érkezett váratlanu, Eden an- 

legfontosabb 

gol főpecsétőr bejelentése. 
Eden Litvinov előterjesztése után azon- 

mal felállott s anélkül, hogy az elhang- 
zott javaslatokra megjegyzést tett volna, 
bejelentette, hogy 

Anglia teljesen céltalannak tart min- 
den tobábbi tárgyalást. Nem látja értel- 
mét az egész leszerelési értekezlet foly- 
tatásának és ezeknek a rég tárgytalan- 
ná vált felszólalásoknak elmondását. 

Norman Davis már előzőleg bejelentet- 
te. hogy a leszerelési kon'"erencia Német- 
ország résztvétele nélkül amugy teljesen 
eredménytelen munkát pégez. 
Genfi megitélés szerint 
a leszerelési konferencia helyzete a 

francia-kisantant-orosz-Balkánblokk 
kialakulása után rosszabbodott ilyen 
erősen. 

A blokkal szemben áll Anglia és a töb- 
bi állam s a két felfogás között olyan ür 
tátong, amelynek áthidalása teljesen re- 
ménytelen. 

Litvinov megismételt javaslata a blokk- 
nak azt az állásfoglalását jelentette. hogy 

a csek-lengyel ellentét 
kirobbant 

mellett foglalt állást a leszerelés kérdésében 
a végsőkig ellenzik Anglia javaslatát, a 
mely szerint 
konferencia tárgyalásait addig, amig Né- 
metországot visszahozzák Genfbe. 

AZ OLASZOK IS FÉLNEK 
A BLOKKTÓL 

Amig Páris megelégedetten veszi tudo- 
másul az eddigi szövetségi eredményeket 
és a leszerelési eredménytelenségeket, 
az olaszok ugyancsak hepes harcot in- 

ditanak a francia-orosz hegemónia el- 
len. 
Kifogásolják, hogy Barthou állandóan 

visszautasitja a közvetlen tárgyalást 
Franciaország és Németország között. Bi- 
zonyosra veszik, hogy Anglia pisszaponu- 

Marosvásárhely, junius 6 

Annakidején országos, sőt nemzetközi 
feltünést keltett törvényszéki itéletet 
semmisitett meg a marosvásárhelyi itélő- 
tábla. 

Török Ferenc apátplébános ismeretes 
ügyében hangoztt el a táblai döntés, 
amely az államellenes izgatás miatt 
kiszabott ötéves börtönbüntetést sem- 
misnek jelentette ki és elrendelte az 
ujratárgyalást. 

Török Ferenc, jelenleg nagyernyei, 
akkor gyergyócsomafalvai plebánosnak 
a vád szerint az volt a büne, hogy 1933 
elején a bevonuló ujoncokat nézve, az 
utcán, Szilágyi András közlegényt ir- 
redenta kiszólással vigasztalta. 

izgatási per lett. A csikszeredai törvény- 
szék tárgyalta az ügyet és nagy feltü- 
nést keltett, hogy az ügyész inditványá- 
ra eltiltották a tárgyalás menetének s az 

itélet indokolásának ismertetését. 
Igy mindössze a sulyos ötéves börtön- 

*, a ; vel 

ban jelenik meg. 

Az állitólagos kiszólásból államellenes 

büntetésről szóló itélet jutott el a nyilvá- 

halasszák el a leszerelési 

n tábla feloldotta T 
análtnlébános öléves h 

és uj tárgyalásra utasitotta a csikszeredai törvényszéket 

lása után, Olaszország sem pesz részt a 
további tárgyalásokon. 

ISMÉT KIROBBANT 
A CSEH-LENGYEL ELLENTÉT 

Varsó, junius 6 
A cseh kormány ujabb megszigoritó in- 

tézkedéseket foganatositott a lengyel la- 
kosság ellen Moravska-Ostravában 
A lengyel lapok az intézkedések miatt 

heves támadásokat intéznek a csehek el- 
lek. Állandóan a legnagyobb felháboro- 
dás hangján ismertetik a sulyos rendsza- 
bályok után bekövetkezet helyzetet. 
A lengyel hivatalos távirati iroda is 

naponként beszámol a csehek lengyelel- 
lenes tevékenységéről. 

örök Ferenc 
örtönbüntetésél 

nossághoz 
A táblai tárgyaláson dr. 

mér szenátor jelent meg a 
dőjeként és 
több perrendi kifogást emelt. 

Az érvek között első helyen állnak, 
hogy: 1 az összes tanukat nem hallgat- 
ták ki, 2. a törvényszék nem engedte 
meg, hogy a vedőügyvéd válaszoljon az 
ügyész vádbeszédére. A védő emiatt ki is 
vonult a tárgyalásról. 

Gyérfás dr. védőbeszédében elmondot- 
ta, hogy nem lehet szó izgatásról, mert 
ehhez a feltétel, a nyilvánosság, hiány- 
zott. A feljelentés különben is bosszu 
müve. A korcsmáros öccse volt a terhe- 
lő tanu. A korcsmáros pedig haragos vi- 
szonyban volt a pappal, mert a korcs- 
máros ellen prédikált 

A tábla másfélórás 
hirdette ki döntését: 

a perrendi kifogások alapján meg- 
semmisitette' az elsőlfoka biróság 
itéletét és elrendelték az ügy ujratár- 
gyalását. : 

Gyárfás Ele- 
plébános vé- 

tanácskozás után 

Még csak néhány nap és Ön, aki lapunknak olvasója, 
vagy előtizetője, elolvashatja BARADLAI LASZLÓ 
nagyszerű uj regényét, a 

amely lapjaink májushavi ajándékregény-sorozatá- 
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omcsa Sándor: 
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PESTI NAPOK... 
: A vasiaps 

. Budapest, junius 6. 
x meghatározások elvesztették fedeze- 
det, a jelzők felpuffadt hólyagok, unal- 
as közhelyek lettek. 
Hát igy jártam az ugynevezett vastaps- 

is. 
, vastaps ugy élt vidéken pallérozó- 
pitt lelkemben, mint az irodalmi, szinházi 
4 szinészi együttes-siker látható maxi- 

uuma. mmi 

és, tehetséges és müvészi öszjátéka által 
közönég olyan bódulatba esik, hogy leg 
lább az élmény szereplőit akarja látni 

ter nemzetközi nyelvén: tapssal ad ki- 
jezést és nem akar távozni a szinház- 
1 És amikor ez már órákon át megy a 
inigazgató - igy gondoltam - tekin- 

Hel az elcsigázott szinészekre és eze- 
lelyzetre, kiadja a parancsot: „leengedni 
vasfüggönyt!" Erre a vasfüggöny las- 
ka kezd leereszkedni Ez azonban a kö- 
öuséget nem rettenti meg. A hév és a 

pámor és a hála a feledheteilenért. mint 
gy embert szegezi helyére és csak tapsol 
6 csak tombol, hogy még egyszer láthas- 
a azokat, akik a képességek e kétórás 

üzijátékát lehetővé tat"ék És a szinigaz- 

i, mikor a titkár lihegve kirohan: „Di- 
ektor ur, a közönség nem akar menni, a 
gereplőket óhajtja látni és az elszántab- 
ak már ostromolják a vasfüggönyt!!" 
E. a direktor halk ezitkot hallat, töp- 
eng, majd mégis visszamegy és 1gy szól 

diszletmesternek: ,Terencsik, eressze fel 

) vasat". Erre a vasfüggöny a közönség 
pastapsa" közt félig felmegy és a má- 

noros tömeg előtt még egyszer megjelen- 
letnek a szereplők. Rövidecsen aztén a 
únigazgató lovasrendőrökért telefonál, 
ik végre megtisztitják a szinházat. 
Igy gondoltam a vastapsot és körülbe- 
il igy is él a vidéki köztudatában. 
És most, tanuja voltam egy mai „vas- 
hpsnak", amint alább következik. 
A jóindulatuan negyedház előtt, a szin- 

padon, a frakkos hős már átölelve tartja 
a hősnőt, kinek toálettjét a bőre miatt 
nem lehet látni. 
E két poen rendesen azt jelenti, hogy 
a az énekes és táncos és reménytelen üz- 
eti vállalkozás utolsó perceit éli, a mü 
befejeztetett. 
Jön a finálé. A karmester felemelt ka- 

mkkal tartatja ki a záró akkordokat, a 
mrimadonna a szubrett elé játesza magát, 
mire a szubrett enyhén belerug, a bonvi- 
ván kissé meggyőződés nélkül tolmácso'- 
ja érzelmeit -, mert intelligensebb fiu és 
ha szerelmes még akkor sem mond ilyen 
marhaságokat, - a táncoskomikus végső 
goteszk mozdulatokra merevül és a gör- 
lök elkeseredett biztatással rugdalják lá- 
hukat a közönség egyetlen szmokingos 
agja felé. 
Szóval, kétség sem férhet hozzá, vége 

u előadásnak. Két perc és vége van. Igy 

ehát a közönség pontosan két perccel a 
iggöny összecsapódása előtt - megin- 
ult kifelé. Ez lehet rossz szokás, vagy 
ztétikai érzék - mindegy - megindult 
Efelé. Ügy, hogy mikor tényleg összement 
a függöny, a közönség már a kijáratok 
törül torlódott. A taps egy bizonyos fo- 
tg részben illem, részben reflex. Egy- 
két tenyér tagadhatatlanul összeverődött. 
Igy-kettő? Több! Mondjuk ötven. 
Erre a függöny, mint riadt lepke iib- 

bent fel. A jegyszedők, bizonyára szerző- 
ésüknek megfelelően, csak lassan, egyen- 
ként eresztik ki a közönséget. 

függönylibbenésre taps. Negyven te- 
yér. 
Függöny. Harminc tenyér. 
üggöny. Huszonnyolc. 
luszonhat. 
er kettő, annyimint tizenhárom. 
bből könnyü kiszámitani, hogy azon 

tte körülbelül tizenhét függöny volt. 
molyan rendes függöny. Szövetből. Min- 
en öt emberre áflag egy jutott. : 
ki e ninil most megindul a vasfüggöny 
elé, Gyorsan megy, mert vagyunk még 
gy négyen a szinházban. 
1 Az egyik jegyszedő tapsolni kezd. 

Erre a vasfüggöny kis ajtaja kinyilék 
a primadonna, a szubrett, a bonvivánt 

8 a többi felsorakozva, mélyen, meghait- 

kor a szellem és a szinészet szeren- 

vég.. még... még.., elragadtatásának a 

ató a kiskapu előtt már az nutójában 

ják magukat. 
Szétnézek: csak én vagyok a szinház- 

ban. És mivel az egész ugy tünt fel, mint 
egy intim találkozás, én is mélyen meg- 
hajtottam magamat. 
Nem is tudom, láttak-e?. mert a felső 

erkély kétszázhatvanhatodik sorában ül- 
tem. 

! Bukarest, junius ő. 

A kormány tagjai - amint már tegna- 
pi számunkban jeleztük - hétfőn este 
C órai kezdettel Tatarescu miniszterelnök 
elnökletével minisztertanácsot tartottak a 
költségvetés végleges kialakitása céljából. 
Ezen a minisztertanácson az alminiszte- 

rek nem vettek részt. 

Slavpescu pénzügyminiszter ismételten 
kifejtette, hogy a költségvetés kiadási té- 
teleinek az összege nem haladhatja meg 
a 20 milliárd lejt, mert az állam csupán 
19 milliárd 200 milliónyi biztos bevétel- 
re számithat a következő költségvetési 
évben. Amint jelentettük, ezzel szemben 
a minisztériumok több mint 6 milliárd- 
dal többet igényeltek. 

Kerek háromórás tanácskozás után köl- 
csönös engedményekkel a pénzügyminisz- 
ter megegyezésre jutott valamennyi re- 
szort vezetőjével, kivéve a bel- és közok- 

Miből 

A kötelező irásbeli és 

Bukarest, junius ő. 
A közoktatásügyi minisztérium elren- 

delte, hogy az idén átmeneti módon a kö- 
vetkező tantárgyakból kell érettségi vizs- 
gát tenni: 

Irásbeli román nyelv és irodalomból, 
franciából (ez a két tárgy kötelező), va- 
lamint választás szerint vagy latinból, 
vagy matematikából. 

Szóbeli román nyelv és irodalomból, 
román történelemből, polgári jogból, ro- 
mán földrajzból, bölcselettanból, francia 

nyelv és irodalomból, továhb5á a jelölt 
választása szerint vagy latinból, vagy ma- 
tematikából, ugyszintén vagy természet- 
tudományból, vagy vegytan-fizikából. A 

kell az idén 
éretlségi vizsgát tenni? 

vételié 150 lej. 

3. oldal 

Használjon 
Korpás a feje? Kopaszodik? Hul! a haja?t 

„FLOREAL hajszeszt 
1 üveg ára 60 lej. - Kapható minden jobb szaküzletben, ha nem kapná, irjon ; 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Oradea 

Lealkudott a pénzügyminiszter a bel- és közoktatásügyi miniszter igényeiből 

tatásügyi minisztert, akik ragaszkodtak 
ahhoz, hogy költségvetésüket emeljék. 
Végül is elvben abban állapodtak n1aeg, 
hogy a pénzügyminiszter módot keres a 
két fontos minisztérim igényeinek 'ehető 
kielégitésére. 

Tekintettel ezekre a többletkiadásokra, 
az uj költségvetés összege mégis meg 
fogja haladni a 20 milliárd lejt s kö- 
rülbelül 20 milliárd 500, vagy 700 mil- 
lióra fog rugni. 

A bevételi és kiadási különbözet fede- 
zésére körülbelül egymilliárd lejnyi ösz- 
szeget a rendkivüli költségvetés bevételei- 
nek összegéből áttesznek a rendes költ- 
ségvetésbe. Ez az egymilliárd a rendki- 
vüli költségvetés keretében az állam hát- 
ralékos tartozásainak a fizetésére szolgált 
volna, erre a célra azonban más fedezet- 
ről igyekezik gondoskodni a pénzügymi- 
niszter. 
A minisztertanács éjfélkor ért véget. 
aozuo zz a e v " ; 

* 

szóbeli vizsgatárgyak 

francia nyelv helyettesithető némettel, 
angollal, vagy olasszal, ha e nyelvek kö- 
zül egyik sem anyanyelve az érettségiző 
jelöltnek. 

Ezzel kapcsolatban irjuk meg, hogy a 
közoktatásügyi minisztérium áz érettségi 
vizsga diját 1200 lejben állapitotta meg, 
amely összeget előzetesen kell befizetni 
az illető intézet igazgatóságánál. 
Tanitóképzőkben az oklevélszerző ké- 

pesitési vizsga dija 300 lej. : 
A középiskolai felvételi vizsgák dijai a 

következők: 
A liceum I. osztályába való felvételi 

vizsgáé 80 lej, az V. osztályba való fel- 

A munkaügyi felügyelőség nem respektálta a prefektus 
engedélyét és bezáratta az üzleteket 

Brassó, junius 6. 
Az együttműködésnek az a hiánya, amely 

egyre sürübben fordul elő közéletünkben, az 

egyes hatóságok között, szinte páratlannak ne- 

vezhető botrányhoz vezetett kedden délután 

Brassóban. A munkaügyi felügyelőség vezetői 

délután 3 és 4 óra között a két főutcán, a Ká- 

roly király- és a Mihály nagyvajda-utcán meg- 

lepetésszerü záróra-razziát tartottak és Sorra 

birságolták azokat a kereskedőket és fodrá- 

szokat, akik jóhiszemüleg már kinyitották üz- 

leteiket. Az üzlettulajdonosok jogos felháboro- 

dással tiltakoztak s hivatkoztak arra, hogy 

tudomásuk szerint a kereskedői érdekképvise- 

letek közbelépésére a megyei prefektus május 

31-ikén hozzájárult ahhoz, hogy addig is, amig 

az uj zárórarendelet ellen országosan megin- 

dult mozgalomnak meglesz a kivánt eredmé- 

nye, a régi zárórarendhez tartsák magukat. 

A munkaügyi felügyelőség azonban más ál- 

láspontra helyezkedik. Azt hangoztatja, hogy 

neki kötelessége érvényt szerezni az uj záróra- 

rendeletnek, amelyet az illetékes munkaügyi 

minisztérium még nem vont vissza. A megyei 
prefektus átmeneti jellegü intézkedéséről, a 

mellyel megengedte a régi zárórarend fenntar- 

tását, a munkaügyi felügyelőségnek - amint 

gyei prefektusnak különben sincs jogában a 
munkaügyi minisztérium rendeletét hatályon 
kivül helyezni, vagy annak végrehajtását fel- 
függeszteni. 
Mindenesetre kárhozatos játéknak kell minő- 

sitenünk ezt az eljárást, amelyben az egyik ha- 
tóság kontrakarrirozza a másik hatóság intéz- 
kedését. Ez a módszer korántsem járulhat hoz- 

zá a hatósági tekintély megszilárditásához, a 
mely pedig egyik legfőbb pontja a mostani 

kormányprogramnak. 
Az ellen pedig a leghatározottabban felemel- 

jük szavunkat, hogy ennek a hatalmi viszály- 
kodásnak a levét a jóheszemü és rendszerető 
polgárral, ez esetben a tisztes kereskedő- és 

iparosréteggel itassák meg. A brassói kereske- 

dők a prefektusi hozzájárulás alapján, tehát 
jogi alapon nyitottak a régi zárórarend szerint, 
ennélfogva megbirságolásuk indokolatlan. 
A munkaügyi felügyelőség közegei által fel- 

vett kihágási jegyzőkönyveket értesülésünk 

szerint a munkabirósághoz teszik át, itélkezés 

végett. Szilárdan hisszük, hogy a munkabiró- 

ság méltányolni fogja a kereskedők jóhiszemü- 

ségét s egyszerüen el fogja utasitani a mun- 

kaügyi felügyelőségnek megbirságolásukra tett 

indványait. Különben biztosra vesszük, hogy 

mondia - nincs tudomása, de szerinte a mae- a meicktus, aki már több intézkedésável kiviv- 

Slavescu pénzügyminiszter kedd 4dél- 
után hosszas alkudozást folytatott Incu- 
letz belügyminiszterrel és Angelescu dr. 
közoktatásügyi miniszterrel a két tárca 
számára igényelt költségvetési többlet 
mérséklése ügyében. Inculetz belügymi- 
niszter ezuttal is hangoztatta, hogy re- 
szortjának okvetlenül szüksége van az 
egymilliárd lejnyi többletre, mert meg 
kell erősiteni az utóbbi időben meggyen- 
gült közigazgatási és biztonsági szerveze- 
tet. A közoktatásügyi miniszter a beálli- 
tott 6 ezer uj elemi iskolai tanerő részére 
követelte a félmilliárd lejes többletet. 
Hogy a pénzügyminiszternek mennyit si- 
került lealkudnia két kartársa követelé- 
seiből, azt egyelőre nem tudni. 

Az mindenesetre biztosra vehető most 

már, hogy legkésőbb szerda estéig a pénz- 

ügyminiszternek sikerül megállapitania 

az uj költségvetés végleges összegét. 
7 A ay i : pnn " r ei va ys. 

ta a lakosság megbecsülését és aki jelenleg tá- 
vol van a várostól, megvédi a maga egyéni és 
hivatali tekintélyét. 
A munkaügyi felügyelőség egyébként közli, 

hogy mindaddig ragaszkodik az uj záróraren- 
delet betartásához (déli 1-től 4-ig zárni általá- 
ban, az élelmiszerüzletek fél 2-től fél 5-ig, este 
pedig 8-kor, illetve 9-kor), amig közvetlenül fe- 
lettes hatóságától, a munkaügyi minisztérium- 
tól rendeletet nem kap arról, hogy a május 
16-iki rendeletet hatályon kivül helyezte és 
megengedte a régi zárórarendhez való vissza- 
térést. 

- Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reggeli 

tében a természetes „Ferenc Józsei" keserüviz 
az emésztőszervek hiányos müködéséből eredő 
zavarok nagyrészét azonnal megszünteti, az 
étvágyat erősen fokozza s visszaadja a testnek 
és szellemnek régi ífrisseségét. 

Budapesti bankigazgató fe- 
leségének rejtélyes halála 

Budapest, junius 6 
Rejtélyes haláleset ügyében inditott 

nyomozást a budapesti rendőrség. 
A Hazai Bank igazgatójának, Schwarta 

Az orvosok azonban már nem tudtak se- 
giteni rajta és röviddel beszállitása 
után meghalt. 
Az asszony halálának okát egyelőre 

még nem tudták megállapitani, de az 
öngyilkosságot a család részéről teljesen 
kizártnak tarták. 

Vlád Aurél békiti ki végleg 
Maniut és Vajdát? 

Bukarest, junius ő. 
A nemzeti-parasztpárthoz közelálló 

Lupta ugy értesül, hogy Maniu és Vajda 
vasárnap Erzsébetvároson találkozni fog 
Vlad Aurélnál abból az alkalomból, hogy 
akkor lesz a hunyadmegyei nemzeti-pa- 
rasztpárti szervezet tisztujitó közgyülése. 
Pártkörök Vlad Aurél személyében a leg- 
megfelelőbb közvetitőt látják, mert Vlad 
eddig nem csatlakozott sem Maniuhoz, 
sem Vajdához, viszont mind a két párt- 
vezér nagy tisztelettel viseltetik iránta, 
mint aki elsőnek kezdeményezte a ma- 
gyar uralom alatt a románság cselekvő 

politikai mozgalmát. 
Kolozsvári nemzeti-parasztpárti körök 

biztosra veszik, hogy Vlad Aurél közve- 
titő tevékenysége eltünteti mindazokat a 
nézeteltéréseket Maniu és Vajda között, 
amelyek annyira gátolják a párt ujjá- 

szervezésének és egységének a helyreálli- 

rosszullét, levertség, bágyadtság, szédülés ese- 

Imrének feleségét sulyos mérgezési 
tünetekkel szanatóriumba szállitották. 
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KELLEMES 

VÁRJUK LÁTOGATÁSÁT, NAGYS. ASSZONYOM 

tehet Nagyságos Asszony a GALLIA. 
gyár eladási szalonjaiban. Megtalálja ott 
az ezévi nyár összes selyemujdonságait, 
valamint a hozzáértő személyzetet, akik 
örömmel szolgálják ki, szivesen adnak 
tanácsot, vagy lelvilágositást és végül 
ugyancsak oti állandóan rendelkezésére 
állanak a legujabb és leglontosabb párisi 
divatlapok is. 

„GALIIA" 
FIÓKOK.: BRASSó, Szabadság-lér 3 szám. 

NAGYSZERBEN, Sír. Reg. Maria 34 szám. 
CIJ, Sírada General Neculcea 2. 

Tanácsos urak, ez 

Bukarest, junius 6 
Megirta a B. L., hogy a kamarák át- 

szervezéséről szóló törvény végrehajtási 
utasitásának késedelme miatt, valószinü- 
leg elhalasszák a kamarai választásokat. 

törvénynek a választásokra vonat- 
kozó szakasza ugyanis kimondja, hogy 
az adminisztrációs bizottságokat a tör- 
vény szentesitésétől számított három 
hónapon belül meg kell választani. Ez a 
határidő junius 30-án telik le. A végre- 
hajtási utasitás azonban még most sem 
készült el azonkivül a törvény a válasz- 
tásokra rendkivül bonyodalmas és sok- 

l 
oldalu eljárást ir elő, ugyhogy teljesen 
ki van zárva a választásokat a kötelező 
határidő alatt megejteni. 

fenti körülményeket figyelembe vé- ] sától vártják a megoldást. 

egyszer talán számoliunk el 

1 millió 500 ezer lej nem kicsi ősszeg, 
talán beszéljünk róla 

Tricosal és ceresit, Ganz-motor és egyéb tizezerlejes apróságok 
Nagyoárad, junius ő. 

Faur főmérnök kijelentettee hogy a 
strand épitése több mint 3 millió lejbe 
kerül. 

Miért? 
Ha egy 1300 köbméteres medencét tö- 

mören bebetonozunk, vagyis 1300 köbmé- 
ter tömör betont használunk, akkor is 
megépithető a medence 900 ezer 'lejből. 
Vadpatak és a két kis hid: 200.000 lej. 
Vizemelő szivattyuk, elektromotorok 

felszereléssel és elektromos vezetékkel 
együtt maximum: 150 ezer lej. A strand- 
ra kiszállitott homok bőven számitva: 150 
ezer lej. 

Tehát: 0900.000 lej, 
200.000 
150.000 

150.000 

I400.000 lej 
Egymilliónégyszázezer lej. 
A medencét természetesen nem tömö- 

ren töltik, hanem csak fenékbetont és 
oldalfalakat készitenek, ami igy 5300 ezer 
lejjel kevesebb. 
A helyzet tehát az, hogy a strand a ka- 
binokon kivül nem kerülhet többe, mint 

1 millió lejbe. Az ezerötszáz fakabin 
pedig, az istenért, csak nem kerül 1 mil- 

lió 500 ezer lejbe?! 
Mindenesetre figyelmeztetjüuk jóelőre 

mindazokat a strandügyben résztvevőket, 
üzletbonyolitókat és sötétbendolgozókat, 
akik esetleg a számadatok összeállitását 
hozzánemértéssel vagy tájékozatlansággal 
vádolják, hogy ezeket az adatokat négy 
mmérnök és öt iparos vizsgálta felül szak- 
szerüen és becsületesen. 
A könnyelmü és felületes épités vezeté- 

sére és az árlejtésnélküli pénzdobáló 
anyagvásárlásra különben jellemző a kö- 
vetkező: A medencének vizátszivárgás el- 
leni szigetelésére szükséges tricosalt ki- 
logramonként 120 lejért vásárolták, holott 
bárki megkaphatja 90 lejért. A diffe- 
rencia ennél az egy tételnél 30 ezer lej. 

Igaz, hogy egy ilyen „nagystilü" gaz- 
dálkodásnál, nagy épitésnél nem számit 
ez a néhány tizezer lej. Annak dokumen- 
tálására pedig, hogy egyetlen szakember 
sincs a strandépitő kamarillában, va- 
gyunk bátrak kijelenteni, hogy a ceresit 
ugyanazt a célt szolgálja, mint a tricosal, 
ugyanolyan prima minőségü, tisztán any- 

nyi a különbség a kettő között, hogy a ce- 
resit nem 90 ezer, hanem csak 40 ezer 
lejbe kerül. 

Mint egy egész jelentéktelen motivu- 
mot emlitjük meg, ami különben a nagy 
ügyekben teljesen elvész, hogy példáni 
Ganzéktól árlejtés nélkül vásároltak mo- 

torokat és drágán vásároltak szivattyu- 
at. 

A Ganz-féle motorvásárlásról különben 
olyan verzió is kering, hogy a két darab 
Ganzéktól vásárolt 14 lóerős elektromotor 
ócska volt és most tekercselik át Pager.- 
nél, hogy azután ujként állitsák be a 
költségszámlába. 
Ezek az adatok, ugy hisszük, meglehe- 

tősen rávilágitanak a strandügy azon ré- 
szére, amelyet a város zsebére, kárára és 
becsapására visznek véghez. 
A strandügy másik része viszont: 

atruccpolitika és öncsalás. 
Ugyanis az uj etrand épitésének üzleti 

alapja az az elgondolás, hogy ha a strand 

készen lesz, akkor majd olyan tömegek 
járnak oda, hogy amint emlitették, „lovas 
rendőrökkel kell szétoszlatni a tömege- 
ket'. 
Hogy ez a terv viszont végrehajtható 

legyen, megkezdődött a gátstrand zakla- 
tása és piszkálása. 
Kiment egy ukáz dr. Pellétől, hogy a. 

gátstrandon tilos a fürdés. 
Ez az ukáz ép olyan fölösleges volt, 

mint amilyen céltalan. 
Mint ahogy nem lehet eltiltani azt, 

hogy a nap süssön, vagy a föld forogjon, 
ép ugy nem lehetett azt sem eltiltani, 
hogy az emberek, illetőleg tömegek a 
gátstrandhoz járjanak fürdeni. 

masm 

Letartóztatták, majd kaució ellenében 
szabadlábra helyezték 

Vilkovics Béla dr. szatmári orvost 
Az ügyészség 1iltott müzsét miat 6ivafalból 

indiion eljárási ellene 
, Szatmár, junius 6 

Mintegy két héttel ezelőtt Gyimes De- 
zső szállitási vállalkozó felesége váratla- 
nul meghalt a kórházban, ahová orvosi 
mütét után szállitották. A városban be- 
szélni kezdtek a különös halálesetről, 
majd az ügyészség is felfigyelt rá és hi- 
vatalból eljárást inditott Vilkovics Béla 
ismert szatmári orvos ellen, aki Gyimes- 
nén tiltott mütétet hajtott végre. 
A vizsgálat során a kihallgatott orvosi 

Halálos autókatasztrólát okozolt 

szakértők kedvezően vallottak Vilkovics- 
ról, a vizsgálóbiró ennek dacára 
ma délelőtt elrendelte Vilkovics dr. 
letartóztatását 

A vádtanács megerősitette a vizsgálóbi- 
rói határozatot, majd a felajánlott 200 
ezer lej óvadék ellenében szabadlábra 
helyezte a letartóztatott orvost. Szatmá- 
ron nagy érdeklődéssel várják az ügy 
további fejleményét. 
............. 

Bukarestben a szélvihar 
Egy fiatal ügyész tragikus halála 

Bukarest, junius 6, 

A halál ötletés. Mindig „kiagyal" va- 
lami ujat, valami borzalmasat, amivel 
felülmulja önmagát. Most a véletlennel 
cimborált a halál és az utóbbi évek 
egyik legkülönösebb de egyben legmeg- 
renditőbb autószerencsétlenségénél kö- 
vetelt áldozatot. 

Mert a véletlen események nagy 
összetalálkozása kell ahhoz, hogy 

Anghelescn fiatal plojesti ügyész 
Plojestből jövet akkor halad el autó- 

í jával a bukaresti sosszén, mikor a vi- 
ar kidönt egy fát és az éppen az au- 

tóra zuhan, halálos szerencsétlensé- 
get okozva, ; 
A hivatalos vizsgálat és a szemtanuk 

elbeszélése alapján a különös szerencsét- 
lenség képét a következőképpen álli- 

tották össze: 
Alexiu plojesti ügyvéd szombat dél- 

ben maga vezette gépkocsiját. Anghe- 
lescu Jonel plojesti ügyész és Angheles- 
cu felesége voltak az utasai. A gép már 

Öszre halasztották 
a kereskedelmi 

választásokaltlt 
A kamarák vezetősége nem tudja a törvény által előirt 

mértékben leszállitani a költségvetést 

1934. junius 7. 

és iparkamara) 

ve, az iparügyi miniszterium a kereske 
delmi és iparkamarai választásokat a 
őszre halasztotta. 

Valószinü, hogy a mezőgazdasági 4, 
munkakamarai választásokat is az ősz 
szel tartják meg. 

A választási nehézségeken kivül, a tar. 
vény alkalmazása más akadályba is it 
közik. 
A törvény ugyanis kötelezi a kamará. 

kat költségvetésük leszállitására. Azon. 
ban olyan nagymértékü leszállitást 
elő, amelyet a kamarai vezetőségek, min. 
den próbálkozás ellenére sem tudtak ed. 
dig végrehajtani. 
Ezek is a törvény végrehajtási utasjtá. 

Amikor az ukáz nem használt, elren- 
delték, hogy a filléreket beszedő kabinosok 
45 ezer lej taxát fizessenek. 
Most a gátaknál levő magánkabinok l 

bontás előtt állanak, mert képtelenek adót 
is, taxát is fizetni azért, mert esetleg két 
hónapon keresztül bevételük van. 
A harc most valószinüleg ugy fog el. 

dőlni, hogy a fürdőzők a nyár, az uká- 
zok s az erőszakos strandközönség fel- 
hajtása hevében a bokrok tövében fog 
vetkezni, mivelhogy Várad nagyváros és 
fő a kereset! 
A helyzet az, hogy erőszakkal nem fog- 

nak közönséget verbuválni az uj strand- 
ra és bizonyos az is, hogy az elszámolt 
tételeket felül fogja vizsgáltatni a város 
azon rétege, amelyik nem hagyja magát 
megfélemliteni s nem akceptiál olyan 
strandépitést, amely messzire szagos a 
visszaéléstől, ezzel szemben még tiszta 
vizet sem biztosit a fürdőzőknek. 
Ez egyszer nem megyünk el a opárosi 

költségvetés mellett azzal a kézlegyintés- 
sel, hogy nem fontos. 
Ez egyszer mérnökök és oállalkozók 

komoly és felháborodott tábora fogja el 
számoltatni vagy ha ugy tetszik, leszá- 
moltatni a strandépitőket. 

Gábor István 

- Makacs székrekedés, vastagbélkatarrus, 
puffadás, vértorlódás, anyagcserezavarok sár- 
gaság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben 
a természetes „Ferenc József keserüviz - 
reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve - 
rendkivül becses háziszer. Klinikai megfigyelé- 
sek tánusága szerint a Ferenc József viz még 
ingerlékeny belü betegeknél is gyorsan, bizto- 
san és mindig enyhén hat, ugy, hogy spasticus 
obstipationál is alkalmazható. 

Bukarest külvárosában haladt, amikor 
hatalmas vihar tört ki. Az ügyvéd, 
hogy hamarább célt érjen a város belse- 
jébe rákapcsolt a motorra. Nagy sebes- 
séggel száguldott a gép a sosszén, mikor 
az egyik villa előtt 
hatalmas faágat tőrt le a szélvihar. 
hangos csattanás.. a sulyos, derékvas- 
tagságua ág a motorházra vágódott és 
darabokra törte. 

Pillanatok alatt játszódott le a tragédia. 
Alexiu ügyvéd észrevette a lecsapodó 
ágat, hirtelen jobbrarántotta a kormányt 
Alighogy rázuhant az ág a kocsira, 
az autó nekirohant az utszéli fatör- 
zseknek és Anghelescu ügyész széles 
ivben repült ki a kövezetre. 

Sulyos koponyaalapi töréssel szállitották 
kórházba, ahol délután kiszenvedett. Fe 
lesége és az ügyvéd könnyebb sebesü 
lések árán menekültek meg. 
Anghelescu ügyész mindössze 30 éves 

volt Hosszabb ideig Gyergyőszentmikló 
son volt birő ahol a kisebbségek becsü 
lését és szeretetét is megnyerte, mert 50 
hasem tett nemzetiségi megkülönbözte 
tést. Gyergyószentmiklóson nősült, ma: gyar leányt vett feleségül. Felesége, 3 
most megmenekült a szerencsétlenségből 
Jakabifty Emmy, ismert, előkelő, gyer 

ng gyószentmeklósi család leánya. Ang 
lescu ügyész tragédiája nemcsak Plojes 
fen de a Székelyföldön is részvétet ke 
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ARY PICKFORD - POLITIKUSLESZ 

Mesterek abban az amerikai Vilmszinész- 

nők, hogy az érdeklődést állandóan éb- 
en tartsák, sőt fokozzák. Mary Pickford, 

kit a néma film fénykorából ismerünk, 

nemrég vált el férjétől és partnerétől, a 

lires Douglas Fairbankstól. Most ujra az 

üdeklődés középpontjában áll a szép 

fümszinésznő: az a hir járja róla, hogy a 

kgközelebbi választásokon a republiká- 
ms párt programjával képviselőnek je- 

ölteti magát. Amilyen jó szinésznő, uj 

serepkörében is nagyszerü alakitást fog 
nyujtani! 

- A Frankfurter Zeitung is kidőlt a sorból. 

Berlinből jelentik: A Frankfurter Zeitung, 

amely évtizedeken át a német liberális pol- 

várság vezető orgánuma volt, egyike a leg- 

jobban informált, szerkesztett és legnivósabb 

német napilapoknak, végleg kikerül most az 

alapitók családjának kezéből. A család tagjai 

kiválnak a részvénytársaságból és részvény- 

somagjukat átadják az eddigi kisebbségnek, 

ami egyet jelent azzal, hogy a lap szellemi ve- 

tetéséből az utolsó maradványait is kiirtják a 

régi liberális hagyományoknak. 

Ideiglenesen épitik uijjá a beomlott temes- 

vári Capitol-mozgót. Tudósitónk jelenti: Vizs- 
gálóbirói engedély alapján tegnap levették a 

hatósági pecséteket a beomlott Capitol-mozgó 

épületéről és a napokban megkezdik a mozi 

ideiglenes ujjáépitési munkálatait, amelyeket 
ugyanaz a Steiner József végez, aki a besza- 

kadt tetőzetet épitette. A tetőt egyelőre csak 
ideiglenesen hozzák rendbe, hogy az épület 
belsejét megkiméljék az időjárás viszontagsá- 
gaitól. A vizsgálat ennek ellenére tovább fo- 
lyik - eredménytelenül. A temesvári közön- 
ség még most sem tudja valójában és hivatalos 
megállapitás alapján, hogy ki hát a bünös és 
felelős a botrányos esetért, amely könnyen 
mázak borzalmas halálát okozhatta volna. 

- Az egyházi főtanhatóságok tiltakoznak a 
lelekezeti tanitók vizsgáztatása ellen. Tudósi- 

tónk jelenti: A csikmegyei felekezeti tanfel- 
ügyelőségek értesitést kaptak az egyházi fő- 
tanhatóságtól, hogy a tanitók jogtalanul elren- 
felt nyelvvizsgája ellen a közoktatásügyi tör- 
vény 109-ik szakaszára hivatkozva, a közok- 
atásügyi minisztertől kérték a vizsgák mellő- 
tését. Hangsulyozták, hogy a vizsgákra vonat- 
tozó rendelet törvénytelen. Ajánlották, hogy 
vizsgák helyett államköltségen rendezzenek 
kötelező nyelvtanfolyamot a felekezeti tanitók 

észére. Az értesités hangsulyozza, hogy a 
ennyiben kérésük kedvezőtlen elintézéssel 
1 égsződnék, az erdélyi egyházi vezetők egyön- 
teüen fognak fellépni a magyarságot veszedel- 
megsen érintő törvénytelen nyelvvizsga rende- 

ettel szemben. 
-Uij prefektust kapott Szatmármegye. A 
hivatalos lap junius 4-iki 126-ik száma közli 
izt a királyi dekrétumot, amely szerint az 
uralkodó a belügyminisztérium előterjesztésére 
Szatmármegye prefektusává Nistor Aurél dr. 
hagybányai ügyvéd helyébe Pogacias János 
t. szatmári ügyvédet és közjegyzőt nevezte 
i. Az uj megyefőnök már át is vette hivatalát. 
gyidejüleg jelent meg az a dekrétum is, a 
mely Háromszékmegye eddig csak delegált 
prefektusát, Bidu Valér dr., kézdivásárhelyi 
kórházi főorvost, megerősiti és véglegesiti ál- 
lásában s 1983. november 28-iki kelettel kine- 

vezi megyefőnökkéé. 
3 ÉErettségi találkozó. Tudatom az 1923- 
évben az udvarhelyi református kollégium- 

ban végzett osztálytársaimat, hogy 10 éves 
erettségi találkozónkat julius hó 7-én tartjuk 
meg. Egyben kérlek, közöljétek cimeteket. 
mMámson József, Odorheiu, jud. Odorheiu. 
- Felakasztotta magát egy öreg gazda. Te- 
nesvárról jelenti tudósitónk: A megyebeli 
Sándorháza községben hétfőn reggel háza 

Padlásán felakasztva találták Wolff Péter 69 
Éves gazdálkodót. Amikor észrevették, már 
nem volt élet benne. Öngyilkosságának okát 
A válságos viszonyokban látják, amelyek ke- 

Merüvé tették az öreg földmivelő életét. 

- Kézdivásárhelyi hirek. Tudósitónk jelen- 
ti: A kézdivásárhelyi magyarpárti tagozat leg- 
utóbbi ülésén előkerült az ifjusági csoport 
megszervezésének a kérdése. Az intézőbizottság 
a fiatalok tervét örömmel fogadta és igy már 
rövid idő kérdése, hogy az ifjusági szakosztály 
megalakulva, a munkát Kézdivásárhelyen is 
megkezdjék a magyar párt fiataljai. - Életve- 
szélyes sérülésekkel szállitották be a kézdivá- 

sárhelyi Rudolf-kórházba Fábián Ferenc szent- 
léleki szabadságos katonát, akinek a lezuhanó 
fa az erdőn fadöntés közben, hátgerincét tör- 
te. - Most volt Kézdivásárhelyen a nemrégen 
megalakult „Mercur" Sport Egylet pályaszen- 
telő ünnepsége. A Kézdivásárhelyi Kereskedők 
Köre kebelében alakult sportegylet hosszabb 
időre bérbevett pályájának felavatása szép 
anyagi és erkölcsi sikerrel járt. - Az Erzsébet 
árvaház szépen sikerült kertiünnepélyt rende- 

ABLAK 

folytán ez a furcsa mozgalom innen 

Arad, junius 6. 
Aradmegyében a csendőrség sorozatos ak- 

ciót inditott a templomok és egyesületek zász- 
lói miatt, amelyeket irredenta zászlóknak mi- 

nősit. 

Legutóbb Pankotán 
lefoglalták a céhzászlót, azzal, hogy irreden. 
ta zászló és a céh vezetői ellen eljárást in- 
a ditottak... 
A pankotai iparoscéh ugyanis az impérium- 

változás után a céhzászlón a magyar cimerre 
varrták rá a román cimert. A csendőrség eb- 
ből kovácsolta az irredenta vádat. 

- Irredenta-pörök a csikszeredai törvény- 
szék előtt. Csikszeredáról jelentik: A csiksze- 
redai törvényszéken feltünően megszaporodtak 
az államellenes izgatási pörök. Lőrincz Józset 
gyergyóditrói plébános ügyét még be sem 
fejezték, máris ujabb két pör került tárgya- 
lásra. Gál Albert és Teksze István 21 éves 
csikszentgyörgyi legények ellen eljárást indi- 
tott az ügyészség, mert sorozás alkalmával 
kalapjukon és kabátjuk hajtókáján zöld levél- 
lel, piros és fehér virágokat viseltek. Az el- 
nök kérdéseire a vádlott legények elismerik, 
hogy régi szokás szerint piros és fehér mus- 
kátlit tüztek a lányok kalapjuk mellé. Eszük 
ágában sem volt ezzel tüntetni. Kijelentik, 
hogy a csendőrök felszólitására azonnal eltá- 
volitották kalapjuk mellől a virágokat. Vrán- 
ceanu Vasile törzsőrmester terhelő vallomá- 
sa után az ügyész az államvédelmi törvény 
megfelelő szakaszaira hivatkozva, kéri a vád- 
lottak szigoru megbüntetését. A biróság rö- 
vid tanácskozás után, magáévá téve az ügyész 
minősitését, a két csikszentgyörgyi legényt 15 
-15 napi fogházra itéli. Az itélet jogerős. - 
A másik pör vádlottjai a gyergyószentmikló- 
si uri társaság ismert tagjai. A vádirat szerint 
Puskás István bankigazgató és Nap Gyula 
román nemzetiségü magántisztviselő, az egyik 
farsangi mulatság alkalmával irredenta nótá- 
kat huzattak a cigánnyal. Puskás kijelenti, 
hogy román társaságba került a kérdéses mu- 
latságon, ahol gavalléros gesztussal román nó- 
tát rendelt a cigánytól. Nap Gyula vádlott azt 
vallja, hogy a magyar nótát ő rendelte, mert 
viszonozni akarta Puskás igazgató uri gesztu- 
sát. A zenészek „Szép vagy, gyönyörü vagy 
Tündérország" kezdetü operett-dalt huzták el. 
Ugy tudja, hogy ezt a nótát szabad énekelni 
Romániában. Mircea Klein ügyvéd, Sábáu 
Sándor városi főjegyző és dr. Niszly Béla 
gyergyóujfalusi jegyző tanuvallomása után az 

ügyész ujabb tanuk, köztük a zenészek beidé- 
zését is követeli. A törvényszék helyet ad az 
ügyész kérésének s a tárgyalást junius 20-ig 
elnapolja. 

- Tordai hirek. Tudósitónk jelenti: A tordai 
magyar párt intézőbizottsága ülést tartott, a 
melyen dr. Gál Miklós elnök ismertette a fo- 
lyó hó 22-én megtartandó községi választás 
előkészitésének ügyét. A mult évi véres kilen- 
gések elkerülése végett, ugy a román pártok, 
mint a magyar párt, egy blokkba tömörültek 
és közös választó listát fognak benyujtani. 
Ugyanis a többségi pártok azt ajánlták, hogy 

hajlandók a magyar párttal egyezményes iistán 

Pécskán a katolikus hitközség ellen inditot- 

menni a tanácsválasztásra 

zett Kézdivásárhelyen, melyen a zenét az első 
dijat nyert albisi uri-cigányzenekar szolgáltat- 
ta. Gyermekkocsi és babakorzó nyitotta meg 
a müsort, melyet a késő éjjeli órákba nyuit 
táncmulatság követett. Az albisi uri-cigányze- 
nekar a tavalyi rétyi zenekari versenyen tünt 
ki. Első eset, hogy társadalmi uton, saját erők- 
ből teljék ki a legkifogástalanabb tánczene is, 
ami maholnap a mindinkább erősödő zenekari 
mozgalmak mellett általánossá fog válni. 
- Községi választás Piskin. Tudósitónk je- 

lenti: A megyefőnökség a községi választások 

egy pártközi megállapodás létrehozására, ez 
azonban nem sikerült, ugyhogy előreláthatólag 
heves választási küzdelem lesz a községben. A 
magyarság vezetői egyelőre nem döntöttek 
még, hogy melyik párttal vegyenek részt a ta- 
nácsválasztásnál. 

Vidám nyaruk lesz az idén az angol nudistáknak. A meztelenség hipei egyre 
jobban szaporodnak, ugyhogy most már a hatóságok is kénytelen-kelletlen bele- 
törődnek szeszélyeikbe. Számos angol tengeri fürdőhelyen külön strandokat jelöl- 
tek ki a nudisták számára, ahol nyugodtan fürödhetnek meztelenül. A nudisták 
örömét csak az csökkenti, hogy a legtöbb helyen csak férfiak kapnak 
délyt a meztelen fürdésre, a nők kötelesek továbbra is fürdőruhát hordani. A nud- 
ista egyesületek egyébként központi szervezetbe tömörültek, mely ezt a büszke ci- 
met piseli: „Napegyesületek Szövetsége". A jövő hónapban kongresszust tartanak 

a nudisták, zárt körben, teljesen meztelenül. Minden „ruházatuk" az elnök csen 
gője és a titkár jegyzőkönyve lesz. A középeurópai kényszernudizmus terjedése 

is sok követőre számithat. 

Irredenta vádak a templomi és 
céhzászlók miatt Aradmegyében 
A vármegyei prefektus igazolta a pécskai hitközség 

ellen emelt vád alaptalanságát 

enge- 

tak vizsgálatot, a hitközség zászlói miatt. 
Tegnap Pécskán volt Marcus Mihály dr., az 

aradmegyei liberális párt elnöke, Groza várme- 
gyei prefektus, Cotoi képviselő és a vármegye 
főbb tisztviselői kiséretében. 
A pécskai katolikus egyház vezetői 
bemutatták előttük az egyház zászlóit, ezzel 

dokumentálva, hogy mennyire légből kapot- 
tak az irredenta vádak. 
Marcus dr., valamint Groza prefektus meg- 

nyugtatták a hitközség vezetőit és kijelentet- 
ték, hogy a zászlókat változatlanul tovább 
használhatják, mert semmiféle irredenta gondo- 
latot sem fejeznek ki. 

a következő felté- 
telek mellett: A polgármesteri állásra és a há- 
rom alpolgármesteri állások egyikére liberális 
párti, a másodikra nemzeti-parasztpárti, a har- 
madikra magyarpárti választassék. A 28 vá- 
lasztott tanácstagságot a blokk és a magyar 
párt között a következőképpen osztják meg: 
6 liberális, 6 nemzeti-parasztpárti, 3 gogista, 1 
gheorghista, 10 magyarpárti és 2 szociáldemok- 
rata munkáspárti. A tanács tagjai felének 3 
év mulva történő kisorsolása következtében 
megüresedő 14 tagságra is a választás ugyan- 
csak a fenti arányszám betartásával történ- 
nék. A magyarságot a fenti arányszámnál jó- 
val több tanácstagság illetné meg jogosan, az 
itt élő nagyszámu magyar többséget számitva, 

kesség és egyetértés szempontjait s a jelenlegi 
viszonyokat, ezidőszerint megelégszik a 10 ta- 
nácstagsági poszttal is és együtt kiván dolgoz- 
ni a többségi pártokkal. - A tordai „Calcium" 
mészgyár 33 munkása a mult héten 1 lejes 
órabér javitást kért a gyár vezetőségétől és an 
nak a 420.000 lejnek a megfizetését, amellyel 
fizetéses szabadság és tulóradijak cimén tarto- 
zik. Chirilla kolozsvári munkaügyi vezérins- 
pektor azonnal kiszállt Tordára és megkezdte 
a gyár vezetősége és a munkások képviselőjé- 
vel, Fodor Sándor vas- és fémmunkás szak- 
szervezeti titkárral a kollektiv szerződés letár- 
gyalását. Az egyezség a fenti 420.000 lej és 
még néhány fontos pont megadása miatt tel- 
jesen csődöt mondott, mire a munkások beje- 
lentették, hogy a munkát beszüntetik és 
sztrájkba lépnek, mindaddig, amig a jogosan 

követelt pontokat a gyár vezetősége nem ad- 
ja meg. A következő napon Fodor Sándor 
szakszervezeti titkárt, mint izgatót letartóztat- 
ták és az ügyészségi fogházba kisérték. 
- Csikszépvizen póruljártak a Singer varró- 

egész országban sok a panasz a Singer varró- 
gép ügynökök embertelen müködése nyomán. 

adott és majdnem teljes egészében kitizetett 
varrógépeket, mert a vevők egy-egy részletet 
nem tudnak a szerződésben előirt határidőre 
kifizetni, minden birói eljárás mellőzésével, 
megjelennek vevőiknél s a majdnem teljes egé- 
szében kifizetett gépeket elviszik. Csikszépvi- 
zen is ilyen embertelen eljárást hajtottak vég- 
re. Két helyről vittek el gépet, mire az elke- 
seredett asszonyok megrohamozták az ügynö- 
kök autóját. Kövekkel beverték a kocsi abla- 
kait, sőt az ügynök urakat is alaposan helybea. 

... hagyták 

napját junius 19-ére tüzte ki. Kisérlet történt 

mindazonáltal a magyar párt, mérlegelve a bé- 

gép ügynökök. Csikszeredáról jelentik: Az 

Ezek a „kitünő" üzletemberek a részletre el: 

Ra uyógyszertárakban és irovérlákban az 

gálatot. 

tatott, 

5 oldal 

az egyedüli gyógyszer iniluenza, mig- 
rén idegzsábák, stb., ellen. Csakis 

eredeti csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 
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Lefartóztatták 
dr. Marcu Vicfort, 
a tordai rendőrség 

volt lőkapitány- 
helyettlesét 

Torda, junius ő. 

A vasuti panamák után Tordának 
ujabb szenzációja van, ami már magá- 
ban azért is nagy feltünést keltett, merb 
ezuttal vezető szerepet betöltő hatósági 
emberekről van szó, akik pedig hivatá- 
suknál fogva, éppen a törvények betar- 
tására kellene, hogy vigyázzanak. 

A nemzeti-parasztpárti rezsim alatt 
Torda város főkapitánya, dr. Henze'iu 
Simon volt, kapitányi rangban, mint he- 
lyettes főkapitány dr. Marcu Viktor, szin- 
tén a tordai rendőrségen teljesitett szol- 

A liberálisok kormányrajutásá- 
val mindkettőjüket a kolozsvári állambiz- 
tonsági hivatalhoz helyezték át. Ezt meg- 
előzőleg, ismeretlen személy feljelentése 
alapján a rendőrinspektorátus több mint 
egy hétig tartó vizegálatot tartott a tor- 
dai rendőrségen. A vizsgálat megállapi- 
totta, hogy a tordai rendőrségen - évek- 
re visszamenőleg - panamák és szabály- 
talanságok folytak. Többek között 1931- 
ben dr. Marcu egy Boros Béla nevü tordai 
bádogosmesterrel körülbelül ezer darah 
kerékpárra való világitó számot csinál- 

akinél, még nagyobb rendelésre 
hivatkozva, azoknak árát darabonként 6a 
lejre alkudta le, ezzel szemben pedig a 
közönségtől 180 lejeket inkasszált. Humo- 
ros szint ad az ügynek az a körülmény, 
hogy dr. Marcu, Borostól, akinek négy 
darab kerékpárja volt, szintén 180 lej 
követelt azokért a számokért, amelyeket 
saját maga 65 lejért készitett és amikox 
tiltakozni mert, alaposan meghurcoltatta. 

Hasonló volt az eset az autó-számok- 
kal, csak itt már nagyobb méretü volt 
az üzlet, mert egy autószámért többszáz 
lejt inkasszált. Ezenkivül egy tordai fény- 
képész, mint a rendőrség fényképésze, 
több éven keresztül szerepelt 1800 lej ha- 
vi fizetéssel, de ezen összeget az illető 
egyszer sem kapta meg. Henzeliu és Mar- 
cu már régebbi idő óta a tordai rendőr- 
ségen segélyegyesületet létesitettek, mely- 
nek tagjai a rendőrség emberei voltak, 
akik havonta a segélyalap javára 100 
lejt fizettek. A vizsegálat megállapitása 
szerint a segélyegyesület pénzkezelésével 
szintén visszaélés történt. 

A fentiek és még több hasonló szabály- 
talanságok megállapitása után az ügy a 

tordai ügyészséghez került, melynek kö- 

vetkezményeként dr. Marcu Viktort ki- 
hallgatták és sulyos hivatali szabályta- 
lanságok miatt 30 napi vizsgálati fogság- 

ba helyezték, amit a vádtanács is hely- 
benhagyott és megerősitett. 

Dr. Henzeliu Simon kihallgatása még 
folyik. 

- Sepsiszentgyörgyön és Déván is vissza- 
állitották a régi zárórát. Tudósitónk jelenti: 
Az uj nyári zárórarendelet bevezetését, mint 

Erdély legtöbb helyén, Déván sem teszik indo- 
kolttá az éghajlati viszonyok. A kereskedők és 
iparosok éppen ezért illetékes helyen kérték, 
hogy a régi záróra maradjon itt is érvényben. 
Küldöttség kereste fel Crenian rendőrkvesztort 
is, aki hozzájárult ahhoz, hogy addig, amig a 
minisztériumtól az erre vonatkozó határozat 
megjön, a záróra a régi maradjon. Szombaton 
délelőtt a sepsiszentgyörgyi kereskedők kül- 
döttsége kereste fel dr. Bidu Valér vármegyei 
prefektust és kérték, hogy járuljon hozzá a ré- 
gi záróra visszaállitásához. A vármegyei pre- 
fektus méltányolta a felsorolt érveket és a 
végleges miniszteri rendelet beérkeztéig szin- 
tén hozzájárult a régi záróra visszaállitásához, 
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A Somos-kut és a nagy- 
károlyi iuriang 

Ha Mikszáth Kálmán élne, bizonyo- 
san megénekelné a nagykárolyi furfan- 

got is, amely ezegyszer igazán haszno- 
san kamatozott. 
Történt pedig, hogy a városnak Somos 

nevü kutja a környék lakosainak az 
ivóvizét szolgáltatja. Ez a kut az utób- 
bi időben már olyan piszkos volt, hogy 
borzalom volt a vizét nézni is, nemhogy 
inni.. 
A lakosság egyik kérvényt a másik 

után irta meg a városi tanácshoz, hogy 
a Somoskutat takarittatná ki. , 
A kérvények sorsát nem tudjuk. Tény 

az, hogy a kutat nem takaritották ki. 
Minden maradt a régiben. 

Egy napon különös legenda 
szárnyra a kut környékén. . 
Mint a legendához illik, szájról-szájra 

járt és terjedt a hir, hogy szörnyü bün- 
tény történt: egy Hatéves gyereket a 
kutba fojtottak. 
A hir az illetékes hatóságok fülébe is 

eljutott. 
Másnap már ott volt a tüzoltóság és ott 

volt a rendőrség a kutnál. Szivattyuz- 
tak, kotortak, tisztogattak a kutban. 
Keresték a hullát. 

Közben kiemeltek: egy rothadt szal- 
mával telt tarisznyát, egy megpenésze- 
dett lyukas félcipőt, rengeteg követ és 
fadarabot, két elázott hadikölcsönköt- 
vényt és a tavalyról beleszórt dinnyehé- 
jakat. 

Gyermekhullát nem találtak. 

A hatóság bosszusan távozott. 

De a kut tisztára takaritva állott. 

keht 

A környékbeliek vigan dörzsölték 
össze a kezüket. 

-Mi van a hullával? - kérdezték 
egymástól vigyorogva 
szevillant. 
Amiből pedig kitünik, hogy többet 
ésszel, mint haszontalan kérvényekkel. 

Z 

és a szemük ösz- 

IBemutatom : 

Drágus Istvánt 
A nagykárolyi ipartestület elnöke. M2st 

öinnepelte a nagykárolyi ipartársadalom 
munkábalépésének félszázados évfor- 
dulóját. Ötven esztendeje dolgozik az ipa- 
rostársadalom érdekében. Ritka évforduló 
ez, különösen akkor ritka, ha olyan be- 
csülettel, olyan imponáló önzetlenséggel 
töltötték be, mint ahogy Drágus letván 
töltötte el az ötven esztendejét. Az ipa- 
osokon kivül, a ritka évforduló alkal- 
ával a város egész társadalma melegen 

ünnepelte a közszeretnek örvendő jubi- 
lánat. 

Az Ismeretlen Katona 
emlékmüve Nagykárolyban 
AA város időközi bizottsága egyik leg- 
utóbbi ülésén elhatározták, ho Nagy- 
károlyban is felállitják az fmeret en 
Katona emlékmüvét. Ismeretes, hogy a 
kormány az Ismeretlen Katona emlék- 
nüvét minden jelentősebb városban 
El akarja állitani. Nagykároly is a je- 
entős városok közé tartozónak érzi ma- 
gát és felkérte dr. Darabanth Miklós 
polgármestert, kamarai képviselőt, hogy 
a kormánynál hasson oda, hogy abból 
az összegből, amelyet a kormány erre a 
célra szánt Nagykároly is kapja meg az 
emlékmü felállitásához szükséges össze- 
et. A kormány ugyanis az emlékmü 

lállításának költségeit 700.000 lejben 
szabta meg. Nagykároly tehát igényt 
tart erre a 700.000 lejre és ha megkapja, 
ugy rövüidesen a károlyi főtéren is di- 
szelegni fog az Ismeretlen Katona em- 
lékmüve. 

Drágul a busza 
Károlyban 

A legutóbbi hetivásáron a termények- 
en a rendkivüli kereslet miatt, jelen- 

tékeny áremelkedés következett be. A 
vásár végeztével a forgalonban kioja- 
kult árak a következők: Buza 430-- 
480, rozs 300-.-320, tengeri 299-210, ár- 
pa 200-225, zab 200-2539 métermázsán- 
ként. Elsőrendü cseresnye kiója -:0 
lej, tojás párja 1 lej 20 bari Eisőren- 

E. 

Nagykároly olyan, mint a hajdani gazdag 
ember, aki a mostoha viszonyok következtébon 
leszegényedik. Hajdan megyeszékhely volt, vi- 
rágzó, élettel teli zsentriváros, szivében a Ká- 
rolyi lovagvárral. Közhivatalait az uralomvál- 
tozás után elvesztette, a Károlyi-vár ma már 
csak mint müűemlék bir jelentőséggel, a me- 
gyeszékhelynek már régesrégen befellegzett, a 
hivatalok eltüntek. 
A hajdani milliomos most vesztegeti kincses- 

ládájának utolsó maradványait. Most ujra sze- 
gényebb lesz egy intézménnyel. 
Véglegesen Szatmár lesz az Ecsedi-láp lecsa- 

poló társulat székhelye. 

A titokzatossága miatt hires Ecsedi-láp le- 
csapolására 1895-ben egy autonóm-társulat 
alakult. Ebben a társulatban az összes érdekelt 
földtulajdonosok is részt vettek. A társulat a 
feladat nagyrészét sikerrel elvégezte. A hatal- 
mas kiterjedésü lápot lecsapolták és ma az in- 
govány helyén buzaföldek, legelők és virágzó 
kertészetek vannak. 
De a láp lecsapolásán kivül még egy felada- 

ta volt a társulatnak. Nevezetesen az, hogy 

nek a községi választásokra. Ha máskép- 
pen nem, hát legalább ugy, hogy tárgya- 
lásokat folytatnak az egyes pártokkal és 
- több-kevesebb sikerrel - megpróbál- 
ják tető alá hozni a pártközi egyezményt, 
amely egységes listával, választás nélkül 
állapodna meg a kinevezett tanácsosok 
személyében. 
Szilágymegyében és Nagykárolyban 

még ennek sincs nyoma. 
A nagykárolyi Magyar Párt ezirányban 

megkereste dr. Darabanth Miklós polgár- 
mestert és megkérdezte, hogy milyen ál- 
láspontot foglal el a közeledő községi vá- 
lasztások kérdésében. Őszinte választ kér- 
tek, már csak azért is, mert az esetleges 
megegyezésre - hiszen választási harc- 
ról a kormányintenció értelmében szó 
sem lehet - a pártnak a saját kebelében 
is fel kell készülni. A polgármester meg- 
lepő választ adott. Kijelentette, hogy a 
szilágymegyei liberális-párt nem készül 
a községi választásokra. 
Nem készül a kormányzó-párt a válasz- 

tásokra, mert egyrészt nincs reménye ar- 

Az a bizonyos 

A mult hetekben különös helyi szenzációja 
volt Nagykárolynak. A város Kereskedő Tár- 
sulatának érdemes elnöke, Pucser Károly, be- 
jelentette lemondását. Persze, ez nem ment 
ilyen simán és a tagok magyarázatot kértek az 
elnöktől. Pucser Károly meg is adta a magya- 
rázatot. Azt mondotta, hogy névtelen levelet 
kapott, amelyben azt irják, hogy mondjon le 
ugy a társulat elnökségéről, mint az egyháznál 
viselt tisztségéről mert a város közönségének 
ez az óhaja. Az indokolás, - mondotta az el- 
nök, - nem tartozik ide, mert ez családi 
ügyemre vonatkozik. 

Persze, a kereskedők nem fogadták el az el- 
nök lemondását, bár valószinünek tartják, 
hogy a névtelen levéliró a társulat tagjai közül 
került ki és egyebet nem tehetnek, minthogy 
megvárják a rendőrség nyomozását és ba kide- 
rül, hogy ki irta a gyalázkodó levelet, hát ki- 
zárják a társulat tagjai sorából és bojkottál- 

Pucser azonban ragaszkodik a lemondáshoz. 

Vannak Nagykárolyban olyanok, akik azt 
mondják, hogy a közszeretetben álló elnök 
amugy is lemondott volna és a névtelen levél 
csak ürügy volt a lemondás megindokolásá- 
hoz. 
Egy névtelen levélért nem érdemes és nem 

is szabad lemondani. 
Nem is szokás. 

Nem hisszük, hogy ha a károlyiak közül va- 
laki névtelen levelet irna - mondjuk - az al- 
polgármesternek, az annyira megsértődne, hogy 
benyujtaná a lemondását. 
Ha ez szokássá válna, akkor nem maradna 

meg az országnak egyetlen miniszterelnöke sem 
a helyén. 

Pucser Károlynak nem volna szabad ilyen 
érzékenynek lenni. Ez az általános vélemény 

diö artó. 1Z-18 hila-eramnpbént Nagvkárolyban Ha menni akar, visszavonha- 

Egy intézménnyel szegényebb lesz Nagykároly: 
államikezelésbe megy át az Ecsedi-láp lecsapoló társulai 

ármentesiteni kellett a Szamos balpartját. Ez a 
feladat teljes egészében még ma sincs befe- 
jezve. 

A társulatot, alapitása óta Nagykárolyból 
igazgatták. Itt épült a hatalmas és diszes szék- 
ház is. Később, az országhatárok változása kö- 
vetkeztében, a láp egyrésze Magyarországba 
került. A magyarországi rész igazgatását ter- 
mészetesen ezután Magyarországból is intéz- 
ték. A romániai részt továbbra is Nagykároly- 
ban igazgatták, egészen mostanáig, amig a 
társulat kezelését az állam vette át. 

Ez egyet jelent azzal, hogy ezt az intézményt 
is elveszti Nagykároly. 

Mert a társulat a Tisza-Szamosközi társu- 
lattal együtt, Szatmár székhellyel, közös veze- 
tés alá kerül és a szatmári folyammérnökség 
hatáskörébe tartozik ezentul. Az erre vonatko- 
zó törvényt már a kamara megszavazta. 

Nagykároly sérelmezi ezt a törvényt. 

Sérelmezi azért, mert a még elvégzendő 
munkálatok javarésze Nagykároly környékére 
esik. Az árvizveszedelem is nagyobb itt, mint 

egyezni, másrészt nem tud megegyezni a 
nemzeti-parasztpárttal sem. Mindkét párt 
ugyanis jelentős részt követel magának a 
város vezetéséből. A pártvezérek többször 
kifejtették, hogy igényeikből nem enged- 
nek. Igényeiket pedig a legutóbbi köz- 
ségi választás eredménveihez igazitják. 

Természetes, hogy ilyenformán a libe- 
rálisok nem mennek bBbele a megegyezésbe. 
Miután pedig jelenleg ők vannak bir- 

tokon belül, nekik nem sirgős a válasz- 
tás. 
nyozni az időközi-bizottságokkal 1. 

Amint a jelek mutatják, Nagykároly- 
ban nem lesz megegyezés. 

De nem lesz választás sem. 
Marad az időközi-bizottság továbbra is. 
Marad, ameddig maradhat. 

A helyzet az, hogy a nagykárolyi ma- 
gyarság még hosszu ideig nem juthat 
számarányának megfelelő városi képvi- 
selethez. Ahogy a nagykárolyi magyarok 
mondják, a városvezetésben továbbra is 
az az elv érvényesül: Rólunk, nélkülünk.. 

névlelen levél... 
Valójában miért mondott le Pucser Károly, a Kereskedő 

Társulat elnöke? 
tatlanul menni, hát fájó szivvel bár, de bele- 
nyugszanak a nagykárolyi kereskedők. De egy 
névtelen levélért? Igazán nem érdemes és nem 
is szabad magára hagyni azt a testületet, a 
mely megmutatta a ragaszkodását elnökével 
szemben. 
Reméljük, hogy ez az egész helyi affér köz- 

megelégedésre intéződik el és Pucser Károly 
továbbra is a helyén marad. 
................................ 

Hanyatlik a nagykárolyi sport 
Hanyatlik a nagykárolyi sport. Nem- 

csak a két csapat esett vissza a szatmári 
alkerületi bajnokságban. De visszaesett 
maga a közönség is, amely megcsappant 
érdeklődésesel figyeli a csapatait. 
Ennek egyik oka: a csapatok rossz for- 
mája. 
Másik oka: Az egyesületek kizárólag 

csak a futballal törődnek. Néhány teni- 
szezőn kivül, semmiféle sportág sincs 
Nagykárolyban. ; 
A harmadik ok: A Viktória vezetői in- 

kább a klubjukkal törődnek, mint az 
egyesületük sportéletével. 

A klubban kártyáznak. Táncolnak. 
Flörtölnek, sőt vannak, akik ujságot is 
olvasnak. 
De eportolni ebben a klubban nem 

tolnak. 
Amikor még nem volt klub, élénkebb 

volt a nagykárolyi sportélet és élénkebb 
volt a sport iránti érdeklődés. 
Most van klub, de hanyatlik a sport- 

élet és hanyatlik az érdeklődés. 
A klub is segitett kétvállra fektetni a 

sportéletet. 

spor- 

Ők nagyszerüen el tudnak kormá- 

ha ezek 

SZERKESZTETTE. 
BARADLAI TÁSZLÓ, 

másutt, mert a Kraszna igen szeszélyes 
megbizhatatlan. Az ártéri megterhelés fele ; 
Nagykárolyra és a nagykárolyi járás hét köz. 
ségére esik, a többi huszonnégy szatmári köz 
séggel szemben. Igy, természetesen, az egy. 
egy holdra eső megterhelés is a szilágymegy, 
községekre sokkal nagyobb, mint a Szatmár 
megyeiekre. 

A nagykárolyiak most azt kivánják, hogy a 
társulatnak legalább egy müszaki kirendeltse. 
ge legyen Nagykárolyban elhelyezve. Ez an. 
aál is könnyebb, mert Károlyban berendezett 
székháza van az Ecsedi-láp-társulatnak. 
Szóval Károly legalább a veszett fejsze nye. 

lét szeretné megmenteni. Miután a törvény 
végrehajtási utasitása még nem készült el, erre 
lehetőség is nyilik. A nagykárolyiak a kamarai 
képviselőktől várják, hogy ez irányban a kor. 
mánynál eredményesen járjanak el. 
Lesz-e sikere? 

Ki láthat a jövőbe? 

A károlyiak, mindenesetre remélik, hory 
lesz. * ogy 

mzmzo mozzzzzzzzz zzzzzzzzzzzz zzvzzzzzzzzzzzzzzzzzzEem 

Szilágymegyében minden csendes! 
Itt mégcsak nem is készülődnek a községi választásokra 

Egész Erdélyben mindenütt készülőd- ] ra, hogy a magyarsággal meg tudna 

Hai1 festő 
- 6atvan6árom kép 

A Polgári Olvasókörben nagyeaikerü 
képkiállitás volt, amely jelentős sikereket 
ért el és amelyről sokat beszéltek a ká- 
rolyi müvészetszerető szalonokban. Nagy. 
károlyban ritkaság a képkiállitás. Érthe- 
tetlenül közönyös hire van a városnak a 
képzőmüvészetekkel szemben és ezért az 
alaptalanul rárakott rossz hirért valamire 
való festők messze elkerülték a várost. 
Most hat festő - főleg szatmáriak - 
megtörte a jeget és kiállitásukkal, amely- 
ben hatvanhárom jobbnál jobb kép volt, 
bebizonyitották, hogy N agykárolyban is 
érdemes komoly müvészetet hozni, mert 
kell a nagykárolyiaknak a komoly müvé- 
szet és vevő is akad a képekre, még a 
nagy gazdasági krizis ellenére is. A hat 
festő: Zolnay Géza, Toth Gyula, Boca 
Epaminondas, Sarkadi Sándor, Mohy 
Sándor és a nagykárolyi Ujházy Sándor 
megérdemelték az érdeklődést. Nagyon 
megérdemelték. 

Nagykárolyban hallottam: 
A Viktória sportklub a mult vasárnap 

jól sikerült fagylaltestét rendezett. A 
fagylaltot bundába és hócipőbe öltözött 
pincérek szolgálták fel, tekintettel az 
enyhe májusi télre. A közönség nem za- 
vartatta magát és forró mulatságot ren- 
dezett. A rendezésben kitüntek: dr. Kis- 
halmy Lajos, Pap Aurél és Geiger István. 

Nagvykárolyban is megjelentek a kolum- 
bácsi legyek. Erősen csipkelődnek. A ká- 
rolyi és a városba vetődő ujságirók amnak 
a közlését kérik, hogy Rosenfeld szerkesz- 
tő ur nem ezektől tanulta a csipkedést. 
Ő már sokkal előbb kezdte. 

Rosszul indult az uj mozibérlő. Az első 
szerdán a szinházi moziban közönség hiá- 
nya miatt elmaradt az előadás. 

Szent bürokratizmus, ó! Dr. Fleisz Já- 
nos ügyvédjelöltet megválasztották vá- 
rosi pénztárnoknak. A váiasztást, amely 
még a nemzeti-parasztpár: idejében tör- 
tént, a liberálisok megfel"ecbbezték A fel- 
lebbezést most utasitoita el a kolozsvári 
felülvizsgálati bizottság. Dr. Fleisz el- 

feglalhatja az állást. Igen ám. da időköz- 
ben az uj költségvetéssel kapcsolatban a 
városi pénztárosi állást megszüntették és 
a pénztárosi tisztséget egy számvevőségi 
tisztviselőre bizták. Dr. Fleisz tehát el- 
foglalhatja az állást, amely már nem lé- 
tezik. Érdekes... 

x 

A nagykárolyi orth. izraelita hitközség 
gyülésein Teitelbaum főrabbi rendeletére 
azok a tagok, akiknek feleségei nem vi- 
selnek parókát, nem szavazhattak. A mi- 
nisztérium most megváltoztatta ezt a ha 
tározatot. Szavazhatnak azok is, akikne 
feleségei nem viselnek parókát. Állitólag, 

szavaznak, Teitelbaum főrabbi 
indexre helyezi a hitközséget. Nem rossz! 
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1934 junius 7. 

patkányok megvételre kerestetnek 

Harc a három és fél milliós 
patkányirtási üzle 

Temesvár, junius 6. 

Eleven patkányok megvéteire kerestetnek. 

A fenti hirdetés látott napvilágot a helyi 

kban. Az első pillanatban nem tudtuk mi- 

vélni. Talán a drótszőrü foxi helyett a pat- 

tányimádat kapott lábra a temesvári dámák- 

1ál? Talán egy leánykereskedő tisztes cégek 

meve alatt bárpatkányokat akvirál? Talán 

vatkánytenyésztésre adta magát valaki, mikor 

femesvár amugyis nyüzsög tőlük? 

Kiderült azonban, hogy a hirdető vállalatok 

ippen irtani akarják a patkányt, ugyhogy ir- 

nmagja se maradjon. Temesvár áldása rájuk, 

ta tényleg megteszik. Mindenesetre amellett 

minél zsirosabb üzletet akarnak csinálni. Dehát 

a kereskedelem. Ekörül a patkányirtás kö- 

ül azonban annyi vita, szóbeszéd, fellebbezes 

halmozódott fel, tetézve egy nagy fővárosi lap 

éles és nyilt panamavádjával, hogy bele kell 

1éznünk a patkánymérges üveg fenekére. 

fesszük ezt a legtárgyilagosabb módon, még 

ut a luxust sem engedve meg magunknak, 

hogy a négy patkányirtó vállalat, az őket fi- 

anszirozó bank és egyes városi vezetők kö- 

tötti kapcsolatokat hánytorgassuk. Ez táma- 

lási alap, de még nem bizonyiték. Csak a kö- 

vetkező három kérdést hozzuk a közvélemény 

plé: 1. Törvényes uton történt-e a patkányirtó 

akció elrendelése, a megrendelések kiadása, 

"b.? 2. Tökéletes hatása lesz-e a költséges ir- 

tásnak? 3. Reális árat fizet-e Temesvár a pat- 

kányirtásért? 

A TEMESVÁRI PATKÁNYOK HALÁ- 
LOS ITELETE 

A város vezetősége április 16-iki ülésén 

hozta meg határozatát, hivatkozva a városi 

egészségügyi hivatal 1932. évi 1134 és 390. 

számu előterjesztésére, valamint az 1934 már- 

cius 10-iki szakértői véleményre. Eszerint az 

irtó cégek és irtószereik: Egyesült Lakk- és 

Festékgyár: „Perílux, 

és a Flora-gyár: „Baroil" elnevezésü irtósze- 

rével. Mindegyik tengerihagymából készül, va- 
lami patkánycsalogató ételhozzátétellel, ára 
kilónként 70 lej. Egy kilót 100 négyzetméter 
beépitett és 200 négyzetméter beépitetlen te- 
rületre szánnak. 
A határozat kiemeli, hogy a tengerihagymá- 

nak nincs párja a patkányirtás történelmében. 
Az egész akciót a városi és egészségügyi szer- 
vekből alakult bizottság végzi, amelybe ugyan 

belevették Mrazer doktort, a háztulajdonosok 
szövetségének igazgatóját is. A cég és a város 
megbizottjaiból alakult bizottságok és szervek 
állapitják meg, melyik háztulajdonos mennyi 
tengerihagymakeverékkel vendégelje meg a 
patkányait, a cégek emberei behajtják a pat- 
kánymanna árát is s nemfizetés esetén elinté- 
zi a behajtást a város. Az egész mintegy három 
és félmillióba kerül. A magáncégek pénzbesze- 
dői egy időre hivatalos inkasszánsokká lépnek 
elő. 

FELLEBBEZÉSEK 

A kerületi reviziós bizottságnál mindenek- 
előtt az érdekelt háztulajdonosok nyujtottak 
be fellebbezést, azután fellebbezett Nobel dr. 
temesvári ügyvéd utján a bukaresti Studerus 
cég, amely szintén pályázott a patkányirtásra. 
Volt korábban még egy fellebbezés is, egy ara- 

di gyógyszerészé, aki azonban pár nap mulva 
visszavonta a fellebbezést, ami rejtélyes és ér- 
dekes jelenség. Nyilván „megfőzték" az érde- 
keltek. A visszavonatlan fellebbezéseket ju- 
nius 13-án tárgyalja a reviziós bizottság, 
ugyanakkor azonban, a város rendelete értel- 
mében, a patkányirtás már meg is kezdődik. 
A háztulajdonosok először is a tengerihagy- 

mát kifogásolják, mert attól is csak az a pat- 
kány döglik meg, - megfelelő keverés esetén 
- amelyik megeszi. Ha minden egyes pat- 
kányt megfognának, szalvétát kötnének a 
nyakacskájába és addig kosztoltatnák, amig 
felfordul, ugy rendben is lenne a dolog. De ez 
keresztülvihetetlen, különösen mikor az igazi 
hozzáférhetetlen patkányfészkek az ósdi állami 
és városi épületek és a Béga-csatorna. Az- 
után: a tengerihagymát tisztán nem eszi a pat- 
tány, megérzi a mérget s hamar felismeri ke- 
yert állapotban is. Azután: négy vállalatnak 
önkényesen, árlejtés nélkül adták a megrende- 
lést. Holmi régebbi árlejtések, mint a határo- 
Zat mondja, nem lehetnek irányadók. Sokkal 
tevesebből meg lehet csinálni az irtást, mint 
három és félmillióból. Azután: Az érdekeltek- 
el, a háztulajdonosok és a kereskedők 

Szövetségével nem közölték a határozatot, az 
egészet valahogy sietve, suttyomban bonyoli- 
tották le, nem törődve azok véleményével, 
akikkel az egészet fizettetik. Majd: az egye- 
düli, kültöldön is tökéletesen bevált szer a ba- 
cillusokkal való irtás. Van egy ,„patkányti- 
uszt" tartalmazó szer, amely emberre sőt a 
tágcsálókon kivül más állatra is teljesen ár- 

a Kun Béla gyógy- 

szertár: „Kreppa", a Gea-Krayer cég: ,Mordo" 

talmatlan, ellenben egyik patkányról fertőz/ 
a másikra, ha nem is falatozta meg. 
Továbbá: a városnak nincs joga a cégekkel 

egyetértésben tetszésszerinti „patkányilleté- 
ket" kivetni. Végül pedig: a tengerihagyma 
az emberre nagymennyiségben halálos, és ki- 
sebb mennyiségben is sulyos mérgezéseket 
okozhat. Balesetek történhetnek. 
Egy csomó hasonló érvet sorol fel a kon- 

kurrens cég fellebbezése is. 

EGY SZAKVÉLEMENY 
Minden vitát elsöprő szakvéleményt volta- 

képp egy bakterologus-tanár adhatna, de 
irányadónak vehetjük egy hozzáértő temesvá- 
ri vegyész véleményét is, amely igy hangzik: 
- A tengerihagymát tényleg használják 

patkányirtásra, de nem a legjobb. Jobb a szci- 
litoxinokat tartalmazó talium is, bár drágább. 
A legtökéletesebb és külföldön is legjobban 
bevált a baktériumos irtás. Igaz, hogy ezt a 
szert csak külföldről lehet venni s a belföldi 
cégek kiesnének a szállitásból. Nagy mennyi- 
ség esetén nem lehet drágább a tengeri- 
hagymánál. Az emberre pedig teljesen veszély- 
telen. 
- Ami a 70 lejes árat illeti, csak akkor le- 

hetne véleményt mondani, ha ismernénk a 
pontos keverési arányt. Ettől függ, hogy a 
szállitók milyen nagy üzletet csináltak. De 
hogy lehet ezt pontosan megtudni? Minden- 
esetre fontos, hogy az összes patkányok lak- 
mározzanak a tengerihagymás pörköltből. 
Amelyik patkány ezt elmulasztja, az vigan él 
és szaporodik tovább, a patkányok ismert és 
hihetetlen szaporaságával. 
- Elhiszi Ön, hogy ezután az irtás után ir- 

magja se marad a patkánynak Temesváron? - 
tesszük fel a kérdést. 
Informátorunk a vállát vonogatja: 
- Majd meglátjuk... 
Ami nem hangzott tulságosan biztatóan. 

Ennyit a patkányügy bevezetéseképp. Hoz- 
zátesszük, hogy a bukaresti központi reviziós 
bizottságnál is megmozgatták az ügyet, mert 
onnan is bekérték az összes iratokat. A na- 
pokban utazik velük Bukarestbe a város egyik 
vezető tagja. 
A háztulajdonosok köreiben váltig panasz- 

t köriül 
* 

kodnak, hogy az egész döntést róluk - nél- 
külüök hozták. Ők fizetik az egész költséget, 
az ő véleményük kellene irányadó legyen, be- 
lőlük kellene összeállitani a bizottságokat, 
amelyek az egész akciót ellenőrzik. 
A dolog történetéhez tartozik legvégül, 

hogy az irtást végző cégek, azesetben, ha Te- 
mesváron sikerrel járnak, más városokban is 
pályázni fognak hasonló megbizásra. 
A reviziós bizottság döntése elé nagy érdek- 

lődéssel tekint Temesvár közönsége, de elvár- 
ja azt is, hogy az érdekeltek bizonyitékokkal 
és nyilatkozatokkal lépnek a közvélemény elé 
és teljes fényt deritenek erre az ügyre, amely- 
ről annyit beszélnek most Temesváron. 
A végső tanulság pedig az, hogy az interi- 

márok iránt a város közönsége mindig bizal- 
matlansággal viseltetik. A liberális párt most 
ugy szerepel Romániában, mint a választási 
rendszer és a demokrácia őre, mint a legko- 
molyabb polgári párt, amely eltorlaszolja az 
utat a szélsőségek és a kalandorpolitika elől. 
Ez igen szép és a kisebbségeknek is rokon- 
szenves dolog, ezesetben azonban a demokrá- 
cia hangoztatása kötelez s elvárnók, hogy a 
városi vezetőségben ülő liberálisok végre elin- 
tézik a temesvári városi választások kiirását. 
Ugyanazoknak a városi vezetőknek egészen 
más a helyzetük és hirük, nem „ideiglenesek", 
hanem poziciójukba a lakosság akaratának ha- 
misitatlan megnyilvánulása utján jutottak be. 
Igy azonban állandósul a bizalmatlanság lég- 
köre és a város szájában közhellyé válik a 
„könnyelmü, felelőtlen interimárgazdálkodás." 

Kőmüves Géza 

A HAÁZTULAJDONOSOK 
TILTAKOZÁSA 

Telefonon jelenti tudósitónk: - 
A Háztulajdonosok Szövetsége, miután már 

táviratilag a pénzügyminisztériumtól is kérte 
a yárosi patkányirtási akció felfüggesztését, 

TÁVIRATI 

választ azonban nem kapott, most szintén táv. 
iratilag a belügyminisztériumhoz fordult. A 
szövetség tiltakozik a város eljárása ellen s 
azt várja a belügyminisztériumtól, hogy fel- 
függeszti a házi kezelésben való városi pat- 
kányirtásra vonatkozólag hozott határozat 

l végrehajtását. A háztulajdonosok sérelmesnek 
és indokolatlannak tartják a város akcióját. 

Arad- és Háromszékmegyében is 
megkapták a iclmondást az 

összes kiscbbségi póstamesterek 
Arad, junius ó 

Az országosan megindult elbocsátások 
nyomán ma Aradmegyébe is 

leérkezett a 113.556 számu miniszteri 
rendelet a kisebbségi postamesterek 
elbocsátásáról. 
Aradmegyében 39 kisebbségi posta- 

mester van, akik közül 24 magyar, 10 
német 1 zsidó és 4 más nemzetiségü. - 

Ezek kivétel nélkül megkapták a fel- 
mondó levelet, 
Háromszékmegyében 29 postamester- 

nek kézbesitették a végzetes irást. 
jafs semmi magyarázat, semmi indoko- 
ás. 
Lehet ezt igy is? 
Mi lesz velünk?! 

Szenzációs pörök napia Kolozsváron 
............... 

A törvényszéken: 
A hadbiróságon: 

főrinczy Móses sik- 
kasziási ügye 

Simon Dál és Huttera 
Omió véres merénylete 

a kolozsvári pénzespósitás ellen 

Kolozsvár, junius 6 
Ma kezdte meg a törvényszék Jenciu- 

tanácsa Lőrinczy Mózes hires sikkasztásr 
pörének tárgyalását. Lőrinczyn kivül 
megjelentek a másodrendü vádlottak is: 
Lőrinczy felesége, Győri Viktor, Len- 
ghel Alexandru dr. és Bognár Béla. A ta- 
nuk névsorának felolvasása során kide- 
rül, hogy huszonkét tanu hiányzik. 
Pastia ügyész bejelenti, hogy a hiányzó 
tanuk legtöbbjére nincs szükség. Giur- 
giu János, dr. Lőrinczy védője, szintén 
az ügy letárgyalása mellett nyilatkozik. 
A tanács ebben az értelemben dönt s 
megkezdi a vádlottak kihallgatását. 
A tárgyalás folyik. 

„Először klorolormmal akartuk 
elkábitani... 

Uayenosak ma délelőtt került a kolozs- 
vári hadbiróság elé az a véres merénylet 

1 amit Huttera Ottó és Simon Pál maros- 
vásárhelyi fiatalemberek követtek el 
Nikita Gábor pénzespóstás ellen. A ta- 
nács először Simon Pált hallgatja ki, aki 
vallomásában kijelenti, hogy 
a detektivregények és a bünügyi Hil- 
mek hatása alatt cselekedett. 
Elmondta, hogy kolozsvári utjukra 3000 
lejt kértek kölcsön Dávid György ma- 
rosvásárhelyi gyógyszerésztől. Élőször 
ugy tervezték, hogy kloroformmal ká- 
bitják el a postást, de mivel nom sike- 
rült semmilyen kábitószerhez hozzájut- 
niok, ugy döntöttek, hogy 
egyszerüen leütik Nikitát, akiről tud- 
ták, hogy nagy összegeket hord ma- 
gánál. 

Amikor a pénzespóstás benyitott hozzá- 
juk, hirtelen elment a bátorsága a bor- 
zalmas terv végrehajtásától, Huttera 
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azonban, mielőtt ő meg tudta volna aka- 
dályozni, 
felemelte a rudat és azzal töbEször rá- 

sujtott Nikita fejére. 
Ezek után neki is menekülni kellett, ha- 
bár semmi szerepe nem volt a borzalmas 
tett elkövetésében. 
Simon után Hutterát hallgatja ki a 

hadbiróság. A tárgyalást holnap dél- 
előtt folytatják. 

Itélethozatal előtt 

Duca gyilkosaimak 

lellebbvitelitárgyalása 

Bukarest, junius a 

A szinajai merénylet pörének a had- 
sereg reviziós birósága előtt folyó fel- 
lebbviteli tárgyalásán kedden sor került 
Chiriac őrnagy vádbiztos vádbeszédére. 
A fővádbiztos a védelemnek csakis azok- 
kal a semmiségi panaszaival és illetékte- 
lenségi kifogásaival foglalkozott, ame- 
lyeket a tárgyalás megkezdése előtt irás- 
ban nyujtottak be. 
A vádbeszéd délután is 

után a védők válaszoltak 
érveire. 
A felülvizsgáló hadbiróság itéletének 

meghozatalára csak a késő éjjeli órál- 
ban kerülhetett sor- : 

tartott. Ez- 
a vádbiztos 
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Katasztrólális méretü felhőszakadás 
Radnán 

Félméfteres víz alatt állott a község a felhőszakadás után 
Arad. junius 6 

Radna községben tegnap órákig tartó 
katasztrófális 
pusztitott 
A felhőszakadás 

méretü felhőszakadás 

Arad, junius ő. 

Oprea, a hirhedt aradmegyei bandita 
ismét életjelt adott magáról. 

"7. Vasárnap Világoson 

Hász fakereskedő házába éjszaka be- 
csöngetett. A csengetésre a cseléd nyi- 

A iIelhőszakadás a vetésben is 
után a községet fél- ! nagy károkat okozott. 

lágoson próbálkozoti Arad- áuc saját külön banditája 
Sirőedi Oprea sikeritelen rablólámadása 

méteres viz boritotta el, amely csak a 
későbbi órákban apadt le. 

. igen 

tott ajtót, akire a bandita azonna! re- 
volvert fogott. 
A cselédleány sikoltozására Hász és a 

lakásban tartózkodó vendégei kirohantak, 
mire a bandita, a tulerőtől mnegijedne, 

kereket oldott és az éjszakai sötétségben 
nyomtalanul eltönt. 

Medgyes környékén 
még egy 

Medgyes, junius 6 
Változatlan hevességgel lángol az óri- 

ásfáklya: közel egy éve ég már a nagy- 
ekemezői földgáztüz Hozzávetőleges 
becslés szerint is több milliárd lej a kár 
és most ujabb nagy veszedelem fenyeget. 
Szombat óta a lángoló kráter helyétől 
3-400 méterre ujabb kitörés veszélye 

hozza izgalomba a lakosságot. 

Minden jel arra mutat, hogy az első 
kitöréshez hasonló méretü ujabb kráter 
alakulásáról van szó. 
Napokkal ezelőtt már egyre hangoso- 
dott a földalatti morajlás és dübörgés. 
Szombaton félelmes csattanással 
mennydörgésszerü robajjal felszakadt 
a föld és hatalmas mennyiségü homo- hoz ütődnek, szikra pattan és a 

nyomban meggyullad. kot repitett a levegőbe. 

örökláklya készül 
A kitörés kisérő körülményei teljesen 

hasonlatosak az első kráter képződésé- 
hez. Most is nagy zajjal áramlik a ren- 
geteg gázmennyiség és 

félő, hogy itt is meggyullad s akkor 
nem egy, hanem két óriásláng fog égni. 
A második kráter is a patak medrében 

van, a Nagyszeben felé vezető ut közelé- 
ben. Szakértők szerint a rendkivüli ere- 
jü gázáramlás egyre erősödik, tágitja a 
ráternyillást és 

ha köveket is repit fel - ami való- 
szinü, - a kigyulás minden pillanat- 
ban várható. 

A kövek ugyanis a levegőben egymás- 
gáz 

büntelik 
Magyarországon a kémkedést 
Égy év alatt megkétszereződőött a kémkedési bünügyek száma 

Budapest, junius 6. 
Mint csaknem mindenütt világszerte, 

az utóbbi időben Magyarországon is meg- 
szaporodtak a kémkedési esetek, mintegy 
jelezve azt a fokozódó idegességet, ame- 
lyet a háborus kilátások okoznak. A kém- 
kedési ügyek elszaporodása szükségessé 
tette az ellene való kiméletlenebb véde- 
kezést. 
Ez inditotta a magyar igazságügymi- 

nisztériumot arra, hogy törvényjavaslatot 
nyujtson be a parlamentnek a kémkedés 
üldözésének és büntetésének a megszigo- 
ritásáról. A javaslatot, amely lehetővé te- 

Nngelescu közoktatásügyi miniszter 

szi, hogy békében is halálra itéljék mind- 
azokat, akik állami állásukat, vagy szer- 
ződésbeli összeköttetéseiket kémkedésre 
használják fel, a képviselőház tegnapi 
ülésén már meg is szavazta. Az uj kém- 
kedés elleni törvény minden tekintetben 
megszigoritja az eddigi büntetéseket. 
A javaslat vitájában Lázár igazság- 

ügyminiszter rámutatott arra, hogy már 
csak azért is szükséges a megezigoritás, 
mert amig 1932-ben az egyik szomszédos 
állam javára a kémkedések száma még 
csak huszra rugott, a mult épben ugyan- 
azon államnak már 42 esetben kémkedtek, 

i 

lemondott? 
A Dreptatea szerint a közoktatásügyi tárca költségvetése miatt 

ki akar lépni a kormányból 

Bukarest, junius 6. 

Kedd délelőtt a pénzügyminisztériumban lá- 
zas tanácskozások voltak a költségvetés vég- 
leges összeállitásával kapcsolatban. Az első 
hirek ugy tudták, hogy Angelescu közoktatás- 
ügyi miniszter elfogadta a pénzügyminiszter 
javaslatát és beleegyezett az előterjesztett 
költségvetési tervezet csökkentésébe. A való- 
ság ezzel szemben az, hogy 

a közoktatásügyi miniszter ragaszkodik az 
eredeti összeghez, egyetlen tételről sem haj- 
landó lemondani. 

Délelőtt 11 óráig tartott a két miniszter ta- 
nácskozása a pénzügyminisztériumban. Utána 
Tatarescu miniszterelnökhöz mentek. akit tá- 

-
 

jékoztattak a helyzetről. 

Hogy Anghelesca dr. milyen komolyan ki- 
tart amellett, hogy kivánsága szerint hagyják 
jóvá a közoktatásügyi tárca költségvetését, 
arra jellemző: 

a Dreptatea - a nemzeti-parasztpárt hivata- 
losa - Anghelescu miniszter lemondásáról 
is tud. De hozzáteszi, hogy ez csak ,ijesz- 
tés" a miniszter részéről. 

Az ellenzéki lap hiradása természetesen in- 
kább csak kombináció, de nincs kizárva, hogy 
Anghelescu miniszter tényleg felvette lemon- 
dásának eshetőségét arra az esetre, ha meg- 
nyirbált költségvetéséért nem tudná vállalni a 

felelősséget. 

Seletzky ma nem emlékezett... 

1934. junius 7. 

Vajda „"szenzációs iilmet" igér kihallgatásakor 
Bukarest, junius ő. 

A parlamenti vizsgálóbizottság kedden to- 
vább folytatta a Skoda-ügyben a kihallgatáso- 
kat. Seletzkyt hallgatták ki ujra. Különtéle 
kérdéseket tettek fel, de Seletzky ma „nem 
emlékezett". 
Igy többek között azt kérdezték: 
- Ki az a személyiség, akit a Grias kulcs- 

szó takar? 
Seletzky: A legnagyobb jóakarattal sem em- 

lékszem. ; 
- És az Ixocic? 

A 
Budapest, junius 6. 

A képviselőház éjszakai ülésén Farkas 
István a szociáldemokrata párt nevében 
nyilatkozatot olvasott fel, amelyben 

követelik, hogy a kormány tiltsa be a 

már kiváncsian várja - a „vetitést". 

Seletzky: Erre sem emlékszem. 

A Skoda-ügyben a Lupta érdekes Vajda-ny 
latkozatot közöl, abból az alkalomból, ho 
Vajda rövidesen Bukarestben tanuként megje 
lenik a parlamenti vizsgálóbizottság előtt. A 
nyilatkozat leglényegesebb kijelentése: 

- Az igazság fényében olyan filmet muta. 
tok majd vallomásomban, hogy mindenki el 
ámul! - mondotta Vajda. 

A Lupta azzal fejezi be cikkét, hogy most 

.e. 

gabona kivitelét. 
Követelték továbbá, hogy 
az állam tároltassa a meglepő készletel 

a kedvezőtlen időjárásra és a várható 
rossz termésre tekintettel. 

Saar-vidék katolikussága állási 
foglalt a Hitler-rezsim ellen 

Önálló Saar-terület melletti szavazásra hivták fel a katolikus lakosságot 

Saarbrücken, junius 6. 
A saarvidéki Katolikus Néppárt kiáltványt 

bocsátott ki, amelyben 
felszólitja a Saar-vidék lakosságát, hogy a 
népszavazáson szavazzanak a Saar-terület 
függetlensége mellett. 
A kiáltványban bejelentik, hogy 

Katonai repülőraj ország- 
körüli utja egy nap alatt 

A 

Buzau, junius ő. 

A buzaui katonai repülőtérről kedden 
hajnali fél 4 órakor 8 Potez-tipusu gép- 
madár szállt fel azzal a célkitüzéssel, 
hogy egy nap alatt körülrepüli az orszá- 
got s megszerzi Károly király serlegét. 
A repülőraj Buzauból Balcic-ba, onnan 

Kisenevbe, majd Csernovicba vette utját, 
hogy aztán Nagyváradon és Kolozsváron 
át este 9 órára a fővárosba szálljon. A 
rajnak az elirások szerint szerda hajnali 
fél 4 órára vissza is kell térnie a buzaui 
repülőtérre. 

A pesti Dunakorzón fogtak 
el egy megsebesült betörőt 

Budapest, junius é... 

Erney Károly, a Pesti Hazai Takarék- 
pénztár alelnök-vezérigazgatójának For- 
rai-uti villájában az éjjel betörtek. Er- 
ney a zajra felébredt és benyitott abba a 
szobába, ahol a betörők dolgoztak. A be- 
törők az ajtónyilásra kiugrottak az egy- 
emeletes villa ablakán. 

Ketten sértetlenül értek földet, harma- 
dik társuk azonban megsérült és a vér- 
cseppek után az üldözők éegy darabig 
követték is nyomukat, de aztán eltüntek 
a sötétségben. 
Ma délben a Dunakorzón összeesett egy 

sántikáló ember, akinek a lábán sulyos, 
még vérző sebet találtak. A rendőrség 
szerint a sebesült azonos Erney betörőjé- 

. e. a.. 

Szerencsés számok 
Bukarest, junius 6. 

Az állami 
huzásán a következő számokat sorsolták ki 
számottevőbb nyereményekkel: 
500.000 lejt nyert 78716. 
300.000 lejt 70989. 
100.008 lejt 76985. 
50.000 lejt 17196. 
25.000 lejt 7163 51419 12630 13834 76132 29298 

40982 55235. 
15.000 lejt 38173 64291 14711 39025 43965 

24474 61393 68708 34974 57275. 
10.000 lejt 7786 28460 33873 64119 53840 

65618 55719 71205 119899 5428 16708. 
Sok sorsjegyet huztak ki még 10.000 lejen 

aluli nyereménnyel. 
! 
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] tagjai is tehát valószinüleg 

osztálysorsjáték kedd délelőtti 

a Saar-vidék összkatolikussága nem vállal. 
hatja a Hitler-rezsim embertelen uralmát. 
Ugyancsak kiáltványt bocsátott ki a saan 

vidéki kommunista párt is, amelyben sziritén 
a Saar-vidék önállósága melletti szavazásra 
szólitja fel a párt tagjait. A kommunista párt. 
nak 60.000 tagja van a Saar-vidéken. 

NIZ .. 4 

A Népszövetség levette 
. " 

napirendről a magyar 
panaszirat tárgyalását 
A népszövetségi tanácsülés ma tárgyalta a 

Jugoszlávia ellen beadott magyar panaszira. 
tot. 

Eckhardt Tibor magyar és Fotics jugoszláv 
delegátusok hosszabb beszédben ismertették a 
kérdést, majd mindakettő bejelentette hozzá- 
járulását a közvetlen tárgyalásokhoz. 
A tanácsülés ezután levette napirendről a 

panaszirat tárgyalását. 

Dillinger, a hirhedt amerikai 
bandita állitólag meghalt 

Washington, junius ( 
Az amerikai szövetségi nyomozóhiva- 

tal jelentése szerint Dillinger, a hirhedi 
banditavezér már nincs életben. 
Dillinger állitólag egyik Indiana-ál 

lambeli kisvárosban felkeresett egy or 
vost, akit revolverrel a kezében kény 
szeritett arra, hogy bekötözze sebeit. 
Az orvos szerint azonban Dillinger sé 

rülései olyan sulyosak voltak, hogy való 
szinütlennek tartja, hogy életben ma 
radt. Az orvos biztosra veszi, hogy Dil 
linger meghalt és társai titokban elte 
mették. 

z 

CSAK JUNIUS 8. UTAÁN MENNEK A 
KORMÁNY TAGJAI CSERNOVICBA 

A kormány ugy határozott, hogy a bukovi: 
nai tartományi értekezletet csak a junius 8-iki 
ünnepségek után rendezik meg. A kormány 

csak a jövő hét 
elején utaznak Csernovicba. 

MA ÉRKEZNEK BUKARESTBE A 
KÖRREPÜLÉS VERSENYZŐI ; 

A Románia körüli repülőverseny résztvevől 
sikeresen tették meg a Bukarest-Balcic- 
Csernovic utvonalat. Kedd este 9 órára várják 
érkezésüket a baneasai repülőtéren. 

TITULESCU MÉG GENFBEN MARAD 
Tatarescna miniszterelnök hétfői telefonbe 

szélgetése során Titulescu külügyminiszter kő 
zölte, hogy egyelőre Genfben marad, mert bí 
zonyos elintézetlen kérdések tárgyalása még 
nem fejeződött be. 

m0 CENTIMÉTERRE APADT A 
DUNA VIZÁLLÁSA 
A Duna vizállása az ilyenkor szokásos 3 

méter helyett 70 centiméterre apadt. Az összet 
mélyjáratu hajókat kivonták a vizből, mel! 
eddig már két hajó futott zátonyra. j 
A Duna vizállása 52 év óta nem apadt ilyen 

mélyre. "
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ügyelőségére hárul az a feladat, hogy a 

" 
megszünt kamara helyébe sürgő- 

sen, lehetőleg azonnal állitson fel Déván 

egy munkafelügyelőségi kirendeltséget, 

hogy ez a nagy szén- és aranyközpont 

ne maradjon munkaszolgáltatási ellenőr- 

zés nélkül, mert - amint arról már ir- 
tunk nem egy izben - 

sélhetés Különösen az élelmiszerárak szöktek fel a szá- 

razság és a vámemelés következtében sok helyen már most sem tartják be 

.. : ...zl e órai nkaidőt, sem pedig a 
t Bukarest, junius 6 nyel. E két rendkivüli tényező követ- dexe is. Ami a „különféle elsőrendü eztösreny nris döt m Pedel. 

Az Argus közgazdasági lap most keztében szükségleti cikkek árait illeti, ezek kö- kezéseit. / 
m zli szokásos táblázatát a megélhetési legtőképpen a buzaliszt és a fontosabb zül a lap számhasonlitása szerint a pa- z zz lezzg 

idexszómok méjusi alalenlósáró Noha gyarmatáruk drágultak meg igen pir valamelyest olcsóbb lett, de inkább aa 

a számhasonlitás nyilvánvalóan felü- érezhető arányban. csak - papiron. A - 

- es és inkább tompitja, mint kidombo-! Amig a buzaliszt ára még áprilisban csak Mindent összegezve, az Argus ugy ta- Fi- s Pemzpiac 

ja az első szükségleti cikkek áraiban 1i8.73-ször volt drágább mint az alapul lálja, hogy amig az élelmiszerek ápri- 

ekövetkezett változásokat, mégis azt vett 1916 augusztus 1-én, május végén disban 30.47-szer voltak drágábbak, mint VALUTAÁK - 
] jlapitja meg, hogy már 22 és félszerese volt a békebeli ár- 1916 augusztus 1-én, május végén ez az Nemzeti Bank árfolyama: 

a mu hónapban az élet számottevő nak. A kávé májusban 38 és félszer lett indexszám 31.32-re emelkedett. Buka- Svájci frank: 32.30-32 70 ' 

mértékben megdrágult. drágább az 1916-beli árnál, holott áp- restben a megélhetési költségek (élelmr- Francia frank' 583-6.6375 

Jsősorban az élelmiszerárak szöktek rilisban még csak ötvenszerese volt an- szerek, ruházat, különfélék: mint ház- ÖOsztrák schillin g. 53.52 

holott rendes körülmények közötr ] nak. A tea indexszáma az áprilisbeli 54- bér, tüzifa, szappan, papir stb.) május Csehkorona: 4.10 
el havasszal általában olcsóbbodás szokott ről májusban több mint 36 és félre végén 30.10-szer voltak magasabbak, Pengő: 29.24 
tó eállani. emelkedett a behozatali megszoritás mint 1916 augusztusában. Áprilisban ez Fönfeterling: 5006.30-516.50 

Az aggasztó drágulás két körülmény- ! folytán. az indexszám még csak 29.91 volt. lira: 8.530-8.57. 

ek tulajdonitható. Egyik a hosszas ÁA lap kimutatása szerint a többi élel- Bizonyosra vehető. hogy a tényleges Dollár. 90.40-100.40 
szály, a másik pedig a kontingentálás miszerek május folyamán nem drágul- 

niézet nem veszi 

éremelkedés sokkal nagyobb, mint aho- 

Ugyanakkor az az értesülés is foglal- 
koztatja a nyilvánosságot, hogy Ausztria 

Márka: 39-40 
hegszoritása, azaz a behozatali vámok tak számottevő mértékben. Állandó ma- gyan az Argus igen óvatos táblázata ki- SEPSISZENTGYÖRGY 

elentős felemelése május elsejei érvény- I radt általában a ruházati cikkek árin- ! mutatja. Terményárak: Tengeri 270, zab 320, árpa 
300, rozs 340, buza 470. 

Piaci árak: Tojás dorobja 1.20, 1 pár csirke 
45, 1 tyuk 45, hizott ruca 70, hizott liba 80, 
pulyka 120, 1 kg. marhahus 14, 1 kg. borjuhus 

a tálja. 26, 1 kg. disznőhus 28, szalonna 30, 1 kz. uj 

uvelembe a ifermelésre és a készletre .. .....
 

as aa a a a , más olyan állammal, amely Magyaror- 1b akyA avalyi) 020 1ke. egres 10, 
m a . . ; ! .lót x 

vonatkozó adatokat a kivitelre kerülő 4 ! asonló ár-szerzodéesti, dés lovak párja 4000-től fel, 1 pár ökör 8000, 

Ilyenformán Románia Ausztriával kötött fejős tehén darabja 3000-től fel, hizott disznó 
laanyag el osztásán al árszerződése is csak mulandó lehet, ami 1900-38000, süldő disznó 900-1000, 6 hetes 

t az árakat illeti. malac párja 550-600 lej. 

z zz A jövő héten Bécsben tartandó keres- Nyersbőrárak: marhabőr 28, növendék-mar- 

„1A Caps ismét sulyos előnyben van a latermelőkkel szemben kedelmi tárgyalások, amelyen a román habőr 26, szopó borjubőr 35, bivalybőr 14 lej 
- ; zlz Z keg-ként, lóbőr darabonként 120-150 lej. 

. .. .. . faipar képviselői részt fognak venni, : 
; ombla- . : 2 z 1 : Brassó, junius 5 fürészáru és 88 ezer köbméter gömbf minden bizonnyal megállapodásra fognak Lisztárak: (csak kismalmi árak vannak for- 

Annak idején beszámoltunk arról, hogy készlet mellett. jutni az árakat illetőleg P galomban): 0-ás liszt 9.50, 4-es 8.50, tengeri 4 
a fatermelők sulyos kifogásokat emeltek Az elégedetlen fatermelők az uj, nyil- ] Ez a nemzetközi b écsi értekezlet egy- lej kg-ként. korpa 160, takarmányliszt 240 lej 
z ellen a mód ellen, ahogy a Nemzeti ván protekciós elosztás ellen aligha tehet- ben igen érdekes és jelentős döntéseket mótormázsánként. Nagyban egy lejjel ol- 

portintézet a makyarorszst porira nek már, de legalább azt szeretnék elérni. fog hozni valószinüleg a román faterme- es0bb. TEMESVAÁR 
4 kerülő a otájá oszti a .... injón j . MI 

a El. elük álálát elosztja, a nel. hogy a jépőben szunjon meg ez a rend- lés és fakereskedelmet illetőleg. Az érte- A terménypiacon lisztben továbbra is 
öldi termelők között. magyarországi szer, amely nem használ sem az orszag, kezlet ugyanis ős kereset it ujabb is fok 
puhafakivitelben érdekelt termelők főleg sem a ovállalatok, legfeljebb egyes oálla- , közé . ágokat ill erős keres et, amit ujabban az 1s lokoz, 

ív kifozágolták. ho kivitel; há . .... 2 az összes középeurópai országokat ille- hogy a malmok egyrésze takaritás miatt 
: azt kifogásolták, hogy a kiviteli hányadot latok érdekeinek. Különösen meg kell tőleg meg fogja állapitani a Franciaor- leállott 

á. az exportintézet nem a tényleges terme- szünnie annak a kiáltó aránytalanságuak, szágba irányuló faimport-lehetőségeket. Arak. Temesi b 450-470. táli 

Ei adatok alapján állapitja meg és ez- amely a CAPS és a többi termelővállala- Fz a kérdés annál is fontosabb. mert ed- buza 460-470, árpa 240 tengeri 
zel eg .. : . .... . ..... antk : ; ! 2 , a ' 

a tteke atja ökbiéek róvására tok kiviteli kvótája között mutatkozik. dis szinte lehetetlen volt Franciaországba 300, tökmag 730-760, napratorgómag 330 

A nyilt panaszok alapján aztán az ex- vA MAGYAR FA a ét n ksánl Franci ázb lej. NAGYSZALONTA 
: portintézet hozzájárult ahhoz, hogy az KIVÉTELES HELYZETE ta mélermázsaljála Irancihorszagba SZALONT ti C1 Jarull anlito, nos AZ OSZTRÁK PIACON való belépésnél hatalmas beviteli vámot A buza ára kismértékben esett, a felhozatal ! 

ott A nszakosztálya köldjön ki bi- . kell kifizetni, viszont az importőrök ki- közepes. Az állatárak erősen estek. 
; ago , hogy azok a he yszie api Idetartozik az a hir is, amely a magyar tünően meg vannak szervezve és akadályt Legutóbbi hetivásári árak: 

í ak meg az egyes fatermelő vállalatok tel- -osztrák szerződésről számol be, amelyet görditenek a román fa elé, amely csak Buza: 470-480, rozs: 390, árpa: 300. Állat- 

a itőképességét és hogy ennek alapján a két ország faellátása ügyében, éppen a tengeri uton szállitható Francisországba. árak: sertés 15-16, borju 8-10, marha 6-1 

di ilyen ATAnYU részesedésre tarthat igényt napokban fektetett le. A román fakereskedelem érdeklődéssel lej ke. 
; iz exportnál, Az öt bizottság be is járta Az uj szerződés azokat az árakat is néz a bécsi tárgyalások elé, amelyek re. ARAD 
l. 2 termelővállalatokat és megszerezte a megállapitotta, amelyeken az osztrák fa mélhetőleg megszervezik a francia export Az ujabban beállott esőzés következté- 
* vükséges adatokat, amiket átadott a Magyarországon forgalomba hozható. végleges ügyét. ben a kukorica az egész megyében erő- A 

y emzeti Exportintézetnek azzal, hogy .......... .. sen feljavult. Részben sokat javult a 

a' 

most már ezeknek az adatoknak az alap- 
ján ossza szét a termelők között a magyar 
piacra kiszállitanadó famennyiséget. 
A fatermelők ezekután azt remélték, Munkaügyi ellenőrzés nélkül 

buza is. 
A hetipiacon gyenge kinálat mellett, 

árak: Buza 450-460, tengeri 230-240 lej. 

r az eddigi llapot megszünik és miu- , KÜLFÖLD 
enki olva ány g részt venni ez- CSIKÁGÓ t. maradt az ország legnagyobb ág 

. 
13 

hat. 
Most aztán kitünt, hogy 
hiába polt minden felszólamlás és 
ujabb adatösszeirás, mert az exportin- 
tézet egyáltalában nem hajlandó azo- 
kat figyelembe venni. 

bányamunkás megyéje 
Váratlanul megszüntették az Aradhoz csatolt 

decemberre nincs jegyzés. 

Buza: julius 102 egyketted. 
Kukorica: julius 58.75, szeptember 62, 

szeptember 
46 háromne- 

Zab: julius 45 ötnyolcad, 
45 hétnyolcad, december 
gyed. 

.. z . . 

ki gyanis mest hozta nyilvánosságra az ex- dévai munkakamara müködését Rozs: nincs jegyzés. Zárlat: 
7 port intézet amnak a további kétezer va- Buza lanyha irányzat: 
et on fenyőfürészárunak az elosztását a Déva, junius 6 Azonban nem igy történt Julius 98.00-98.25, szeptember 99.00- 
melők között, amely a magyar piacra A kamarák átszervezéséről szóló uj Tegnap váratlanul megjelent Déván 0957, december 100.009-100.70. 

itelre kerül, de az elosztásnál ezuttal törvény, amint már jelentettük, meg- az aradi munkakamara kiküldöttje és Kukorica gyenge irányzat: 
figyelmen kivül hagyta a termelésre és szüntette a dévai munkakamarát is és azonnali hatállyal megszüntette a dé- Julius 56.12, szeptember 58, december- 

ői a készl kozó i Dévát az aradi munkakamarához csa- vai munkakamara müködését, i jegvzé 
szletre vonatkozó adatokat, ovagyis ; 1 x - A re nincs jegyzés. 

- "esint nem igazságos a kvótaelosztási jolta, Befejezett dolgazól van szó. ez el pavették a táblát és az irodát feloszlat- Zab lanyia irányzat: julus 3.50, 

ik A falermelők elsősorban azt kifogásol- 1en. tenni nem gen le et már, bár annak ták. szeptember 43.62, december 44.87 
já gasoi- idején sokféle érv szólt amellett, hogy Ebből az következik, hogy Hunyad- Rozs lanyha irányzat: julius 6 

p hogy a CAPS kiviteli része 2700 ton- ezt a kamarát meg kell hagyni, mert megyében, amely mint emlitettük, az or- tember 6575. eecemberre nincs k 
D r an lett megállapitva 39 ezer köbméter Hunyadmegyének több mint szág második legnagyobb munkás-me- WINNIPEG 
e irészáru és 144 ezer köbméter gömbfa- huszezer bánya- és ipari munkása van gyéje, mert a kimutatásban közvetlenül Nyitá 
ő. ezlet mellett, ugyanakkor, amikor a és mint ilyen, az ország második legna- a petroleunmvidék után következik, Buza: julius 90, október 82, d a ( 
i fomási Erdőipar részére például csak gyobb munkásmegyéje, amelyet munka- nem lesz közvetlen ellenőrzés, nem lesz re julins 0 október 82, december- 

g tonnát állapitott meg az exportin- felügyelőségi ellenőrzés nélkül nem le- olyan fóram, ahová amankások érel Jegy Zárlat ! 

zet 47 ezer köbméter fürészáru és 94 et hagyni. meikkel és panaszaikkal özvetlenül . 

ezer köbméter gömbfakészlet mellett. Éppen ezért nyilvánvalónak látszott, Hferdulhatnak, töleaoana irényza 1 áulkus eaz ok 
gyanez az aránytalanság, ha rem ija hogy ha a kormány az egyetlen hunyad- mert Arad messze van és ez megneheziti Árpa: julius 42.75 ktöber at de- 

3van nagymértékben, tünik ki akkor is, megyei munkaellenőrző szervet Aradhoz ( a panaszoknak szavakban való előter- cemberre nincs e zés 1 

; ha szembeállit: k a következő adatokat csatolja, fiókot legalább is meghagy jesztését és a tanácskérést a felmerülő Jegyzes. 

1 arpatina ezer köbméter fürészáru ván amelya munkatörvény betartását konfliktusoknál, amelyek pedig igen LIVERPOOL . 

és 107 ezer köbméter gönmbfakészlet mel- el lenőrzi s zvetti majd felmerülő gyakran meriipek fel különösen az . Zárlat: 

3 ett 1065 4 kiviteli részt kapott, mi s 1 az aradi munkaka- aranybányáknál. Buza tartott irányzat: julius 4.09, ok- 
oenna kiviteli rés apott, mig kamarához, illetve munkafelügyelőség- Minthogy a munkakamara Déván tóber 5.01 egyketted, december 53.03 há- o . t1 : gy cember 

resta 1200 tonnát 23 ezer köbméter ! hez. megszünt, az aradi munkakamara fel- romnyolcad. 
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Franciaország, Belgium és Hollandia közösen rendezik 
a következő világbajnokságot 

Róma, junius 6 
A következő világbajnokság szinhe- 

lyét megállapitották. Az eddigi szokástól 
eltérően nem egy ország rendezi a világ- 
bafnokságot, hanem három: 

Franciaország, Hollandia és Belgium 
közösen. 

igy döntött a FIFA. A soronkövetkező 
világbajnokság - mert négyévenként 
rendezik - 1938-ban lett volna. Francia- 
ország, mert 1937-ben világkiállitást ren- 

dez, kérte a következő világbajnokság 
lebonyolitásának jogát. Egyedül azonban 
nem merte vállalni, hiszen a jelenlegi 
világbajnokság is ráfizetéssel végződött. 
Igy ötletes megoldással Franciaország a 
„lőrendező', Hollandia és Belgium a 
társak. 
A mérkőzéseket Párisban, Marseille- 

ben, Lyonban, Amszterdamban és Ant- 
werpenben játsszák le, a döntő Párisban 
lesz. 

A harapós futballista 
- ez valami uj. „Harapós anyóst" ismer már 
a krónika. De harapós futballistát?! Hát van. 
Azaz volt. Kézdivásárhelyi jelentésünk szó- 
szerint a következőket mondja: 
„A brassói CFR csapatának a Kézdivásár- 

nhelyi Sport Egylettel vasárnap lejátszott liga- 
bajnoki mérkőzésén csunya incidens történt. 
Egyik brassói játékos „a játék hevében" bele- 
harapott a kézdivásárhelyiek centerhalljának 
vállába és a játékos dresszét átszakitva, ko 
moly sérülést okozott. A játék utolsó perceiben 
lejátszódó hallatlan brutalitás a publikumot el- 
ragadta s mert a biró a brassóit nem állitotta 
ki, a felbőszült tömeg csaknem meglincselte a 
jófogu labdarugót. Rendőrség közbejötte men- 
tette meg sorsától, de a közönség még félóra 
mulva is tömegesen állt a pálya bejárója előtt, 
ahonnan végül is rendőrkordon és automobil 
mentette ki szorongatott helyzetéből az idegen 
pályán és idegen közönség előtt mégis csak 
szerfelett vakmerő futballistát. Hivatalos lépé- 
seket fognak tenni, hogy kellő fegyelmi fenyi- 
tésben is részesüljön az illető, akinek nevét 
megtudnunk nem sikerült." 
A brassói CFR ezzel szemben a kézdivásár- 

nelyi csapat emberremenő durvaságaira, a kö- 
cönség fegyelmezetlen viselkedésére panasz- 
kodik, felemlitve, hogy a mérkőzés után a KSE 

vezetői és játékosai is azok között voltak, akik 
rájuktámadtak. A CFR is jelentést tesz, meg 
a biró is. 
Két homlokegyenest ellenkező feljelentés! 

Egymásramutogatás: „te vagy a hibás! A fel- 
sőbb fórumok dolga eldönteni, hogy megtör- 
tént-e az a bizonyos harapás, vagy sem, volt-e 
életveszélyes játék vagy sem, miért tört ki a 
botrány és ki a felelős. 
A döntést pedig várjuk. De elvárjuk! 

MEDGYES 
Vitrometan-Nagyszebeni SE 3:1 (2:0). Liga- 

bajnoki. Góllövők: Russu (2), Miadt, illetve 
Maioran (11-es). Jó biró volt a brassói Tibád. 

* 

MEXIKÓ KÉT GYENGE EREDMÉNYE 
SVAÁJCBAN, 
- melyet a mult héten játszott le. 

KREUZLINGUEN 
FC Kreuzlingen-Mexikő válogatott 1:1 

BERN 
Young Boys-Mexikő 2:1 (1:0). 

* 
Vádirat készült a futballszönetség el- 

nöki tanácsa ellen a trieszti események 
miatt. A felelősségrevonás nagyon helyes! 
Nagy érdeklődés előzi meg a fejlemé- 
nyeket. 
Somlai kettős kartörést szenvedett Sopron- 

ban. Kispest válogatott centerhalfja egy ma- 
gas labdára ugrott fel és olyan szerencsétle- 
nül esett le, hogy karja két helyt is eltörött. 
Rekordbevétel volt az osztrák-olasz mér- 

kőzésen 800.000 lira, tehát körülbelül 4 millió 
lei. 

Felavatták a debreceni stadiont. Magyaror- 
szág egyik legszebb és leghatalmasabb sport- 
telepét. Jelenleg 28.000 néző fér el a nézőtéren, 
de negyvenezres befogadóképességre bővitik. 

,MISTIIIINIII 
sváb-, muszka- és egér- 
nincebogár irtészer ( és patkányirtószer. 

Hatása bíztos, ára olcsó! 

99 

CGyátrtja: 

ra OSsSNV s 
Empedrielegpekle 
.-., Ordadiee. 

Kapható mindenütt! 

....... 

leniszütők 280 fejtől 2200 lejig 

Szerény fiuk.. fejenként „csak 720.000 lejt 
kértek az Ambrosiana és a Juventus bukarcsti 
szereplésükért. A két kitünő olasz csapat aján- 
latát természetesen nem fogadhatták el. 
U. az ötödik helyen. Hétfői számunkban kis 

nyomdahiba csuszott be, az A. csoport táblá- 
zatába, amely az Universitateat a hatodik he- 
lyen mutaja. Helyen hajszálnyira jobb gólará- 
nyával az U. van az ötödik helyen. Igy: 

. Universitatea 12 6 1 5 28:17 13 
6 CFR 11 6 1 4 25:15 13 

A VILÁGBAJNOKSÁG EGYIK LEGSZEBB 
JELENETE 

Rydberg svéd kapus magasan felugorva, cso- 
dálatos ügyességgel védi Conen német center 

felsősarokra irányitott bombáját. 

Négy nan alalt két nehéz mér- 
kőzésit jáiszik a brassói CFR 
A nagyváradi CFR és a nyulafekérv ári 

Unirea Brassóban 
Brassó, junius 6. 

Két nehéz mérkőzést játszik ezen a héten a 
brassói kerület bajnokcsapata, a CFR. 
Csütörtökön a nagyváradi CFR-el játszik 

Brassóban a vasutas bajnokságért. A nagyvá- 
radi csapat játékerejére jellemző, hogy a Crisa- 
nát verő Olympia CFR-t verte ki a vasutas 
bajnokságból. Ez a mérkőzés csütörtökön ne- 
gy ed hét órakor lesz az Olympia-pályán, egy- 
séges 28 és 18 lejes helyárakkal. 

Vasárnap ligabajnoki mérkőzése lesz a CFR- 
nek Brassóban. A gyulafehérvári Unirea az el- 
lenfele. Az Unirea vasárnap fölényesen verte 
a marosvásárhelyi kerület bajnokát, a dicső- 
szentmártoni Sticlát. Kétségtelenül ez lesz leg- 
nehezebb ligabajnoki mérkőzése : a CFR-nek. 

Atftlétika 

Mülföldi atlétanagyságok 
a brassói versenyen, amelynél nagyobb 

atlétikai esemény alig volt még Romániában 

Brassó, junius 6. 
Románia atlétikai életének pirosbetüs dátu- 

ma lesz julius 7. és 8. A brassói atlétikai liga 
ezen a napon rendezi meg nagy nemzetközi 
versenyét és Románia-Magyarország női at- 
létikai versenyét. Nagyszerü sportesemény 
lesz. Olyan, amilyennek alig van párja Romá- 
nia atlétikai életének történetében. 
Románia sportszerető királya is melegen ér- 

Szakszerü komopleft hurozás és javitás 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor-utca 24 

A„Szerecsen gyógyszertár 
Brassóban, a Virágsor (piata Libertátii) 

13 szám alól a 

Tehénpiac 1 szám alá 
(Scherg épület) költözött. 

Telefon 6-40. 

.................... 
deklődött a versenyek előkészületei iránt. A 
védnökség vállalása mellett, kilátásba helyez- 
te megjelenését is. 
A verseny szinhelye a florenzei világhirü 

stadion mintájára készült brassói stadion 
lesz, amely addig teljesen elkészül. 
Eddig a következő külföldi atlétanagyságok 

jelentették be startjukat: 
Eberle, Németország. Wessely, Ausztria. 

Bácsalmássy, dr. Raggambi, Magyarország. 
Kovacic, Buratovici és Gabersek (Jugoszlávia). 
De indul az ország minden jó versenyzője is. 
A román hölgycsapatnak még a keretét sem 

állitották össze, bár a versenyző nők szorgal- 
masan készülnek. Valószinü, hogy közelebb- 
ről kijelölik a válogatottakat. Annál is inkább, 
mert a magyar atlétanők már régen és komo- 
lyan készülnek. 

Remek eredmények voltak a Newyorki AC 
atlétikai versenyén. Távolugrás: Clark (Cali- 
forniai egyetem) 730 cm. - Rudugrás: Brown 
(Yale egyetem) 425 cm. - Magasugrás: Spitz 

1934. junius 7 

w7 
VÉGREEGY 

TÖKÉLETES GYÁRTMÁNY 

exiadse 
KötNIViz 

itetüNcSELő És MODERN HLATTAt 

UTÁNZÁSOKELKERÜLÉSE VÉGEIT 
CSAK EREDETI CSOMAGOLÁSBAN 

GYÁRTJA: 

203 cm. - Két angol mérföld: Follows 9 
17.4 mp. - 880 ypard sikfutás: 1. Hornbosta a 
(Indiana egyetem) 1 p. 54 mp. 

Céllövés 
Lumnitzer Sándor, a többszörös magyar 

lágbajnok, Párisban 116 versenyző közül meg 
nyerte a nagy nemzetközi galamblövő vo 
senyt. 

Kézilabda 
MHMAGDEBURG 

Magdeburg-Svéd válogatott 16:5 g 
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ISZ 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lef. Legkisebb hirdetés 10 szó. Azaarsrszöknek mmes 
azon szövegü hirdetés mégvuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdet 

dők. TAmpéldánut nem adunk. 

" 

Lakás 
................ 

Sepsiszentgyörgyön julius 
1-ére 2-3 szobás, fürdőszobás 
lakást keresek. Lehetőleg kü- 
lön udvarban, pormentes atcá- Teskedő, 

Há ázasság 
Egzisztenciával rendelkező 

40 éves özvegy kolozsvári ke- 

hasonló koru, gyer- 

u zez 

! 

mektelen, középmagas, intelli. 
gens izraelita urinő élettársat 
keres, egyetlen hatéves gyer 

mekének anyát. Levelek „Ho. 
zomány 400.000 jeligére a ki 
adóhivatalba küldendők. 12659 

ban. Ajánlatokat haszonbéri 
összeg, utca és házszám fel- 
tüntetésével „L. B." jeligére a 

kiadóhivatalba kérek. 128611 

Állást nyer 

Egyedülálló özvegyember / 
jól főző házvezetőnőt keres 
azonnali belépésre, aki a ház- 
tartásban előforduló minden 
munkát önállóan elvégez. 
Toffler, Szalárd, jud. Mures. 

Úcskavasként azonnal eladó 
azzzzozzeana 

250 HP gőzgép 

22,000 kgos 2 kazán, 30 m' csövezetékkel,! 
armaturával, részben vagy egészben. 
24".os spaltgatter, 

12. -es, 18-as váltók. 

Brates, jud. Treiscaune, Inu. schwart! 

spannzeug, 5-ös sin, 

Lambrecht Kálmán: Az ősember 

380 oldal, Lexikon alak, fél vá- 
szonkötésben 150 lej 

Gulácsi Irén: Fekete völegények 
800 oldalas regény, egy, egész 
vászonkötésben 165 lej 

Jókai Mór: Az aranyember. 450 
oldal, centennáriumi kiadás, 
gyönyörü szines kartonboriték- 
ban 78 lej 

Szász Károly: A világirodalom 
nagy époszai, cca 1000 oldalas, 
hatalmas két kötet, diszes vá- 
szonkötésben 180 lej 

Lyka Károly: Kis könyv a mü- 
vészetről. 106 münmelléklettel, 

egész vászonkötésben 90 lej 

Makkay Sándor: Táltos király. 
Ára egész vászonkötésben 144 lej 

Babits: Az európai irodalom tör- 

Fenti árak csak a könyvnapi hét alatt érvényesek, később 2590/6-al emelkednek : 

Kaphatók a 

Brassói Lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-u. 56-58 az udvarban. 

Könyvnap 1934. 
ténete. 320 oldal, 100 illusztrá- 
ció, egész vászonkötésben 

Földes Jolán: Mária jól érett. 264 
oldal, bekötve, ára 

Molnár Ferenc: Pál-utcai fiuk. 
Rendes ára 150 lej, könyvnapi 
kiadás csak 60 lj 

Török Sándor: Az idegen város. 
Rendes ára 300 lej. könyvnapra 

kötve, csak 

96 le 

84 lej 

81 lel 

Ady összes versei. Propaganda ki- 
adás 600 oldal, egész vászonkö- 
tésben csak 120 lei 

Körmendy Ferenc: A boldog em- 
beröltő. 800 oldal, egész vászon- 
kötésben igolj 

Gróf Apponyi Albert: Emlékira- 
taim. 50 év, Ifju korom, 25 év 

az ellenzéken. 288 oldal, egész 
vászonkötésben 160 lei 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 


